

COMENTARIOS SOBRE LA TOMA DE JERUSALEN

LA SITUACION EN LOS FRENTES OCCIDENTALES

OCCIDENTE Y SUR

El conde de Czernin, hablando en nombre de Austria, ha dicho que muy pronto, tropas austriacas pelearán al lado de las alemanas en el frente occidental. Al principio de la guerra, pero después del comienzo de la lucha en las trincheras, ha habido austriacos en Occidente. Sin embargo, su número fué escaso. Ahora, por lo visto, irán bastantes divisiones. No creemos que los alemanes las pongan en los sectores vitales. Es de suponer que guarnecerán los tranquilos que llaman a los sectores de reserva, y que esto permitirá a Hindenburg acumular, allí donde hagan falta, grandes contingentes germánicos. La deserción de Rusia como factor militar ha obligado a los aliados a fusionar sus recursos en material y municiones. Indudablemente, Italia, a cambio del refuerzo de cerca de 300.000 francoingleses, tendrá que imponerse movilizaciones hondas. Disponía de muchos soldados, que no habían conocido más que las dulzuras relativas de la retaguardia. Hasta ahora, había sostenido la guerra con unos hombres de diez y nueve a treinta y dos años. En lo sucesivo, no podrá permitirse tales bajas. En las divisiones de Francia que están hoy en el Val Sugana, hay muchos miles de padres de familia, que tienen más de cuarenta años. Es seguro que el sacrificio será común a todos los aliados occidentales. Precisamente, estos días, Inglaterra prepara nuevos llamamientos a filas. No tenía nada de particular que así como han sido enviados francoingleses a Italia, sean mandados italianos a Francia.

El ministro de la Guerra de los Estados Unidos ha dicho que su país deberá darse prisa, porque Hindenburg quiere adelantar sus golpes aprovechando la desorganización de Rusia y la anulación de Rumania. Efectivamente, Alemania tiene un gran interés en precipitar los sucesos. Puede sacar de Oriente un millón de soldados—suyos y austriacos—y llevarlos a Occidente para ejecutar, con la base de ellos, una ofensiva a fondo. De ahí, el Comité interaliado, compuesto de los generales Wilson, Cadorna y Foch, estudia estos días esa eventualidad y toma sus medidas para conjurarla. La operación con que Hindenburg amenaza a Francia no podrá tener, como elemento de victoria, la sorpresa. En Occidente, los aliados son fortísimos, y de semana en semana lo irán siendo más. Desmayos como el reciente de los itálicos en los Alpes Julios son poco probables. Además, durante el año que acaba, los francoingleses han alejado a sus enemigos de Verdun y han conquistado, en otros sectores del frente, posiciones de altura verdaderamente ventajosas. Esas posiciones de altura son obstáculos de vencimiento muy difícil.

Una nota semi-oficiosa de París afirma que Hindenburg continúa transportando al frente occidental divisiones de las que estaban en Rusia. Actualmente, alinea desde Alsacia al sur del Norte, 154. Es la misma cifra que tenía en julio, cuando la ofensiva de Nivelle. Parece que el Kronprinz de Prusia ha pedido que le entreguen la mayor parte de esas unidades, para atacar con ellas desde el Oise a Verdun. Todo hace creer que los austroalemanes quieren jugarse el todo por el todo. La guerra está en uno de los momentos decisivos. Esperemos.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 11.—Comunicado de las tropas de la noche.—Actividad de ambas artillerías en la mayor parte del frente. Ninguna acción de infantería. Ejército de Oriente.—Actividad de la artillería en el frente comprendido entre el lago de Vardar y Vardar. Tranquilidad en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 11.—Comunicado de la mañana.—Durante el día de ayer la artillería desarrolló extraordinaria actividad por ambas partes en el sector británico, y especialmente en los sectores al Sur del río Scarpa y al Norte del río. En estos sectores el bombardeo enemigo fué muy violento sobre determinadas localidades. Un raid tentado ayer tarde con el apoyo de un intenso bombardeo contra uno de nuestros puestos al Este de Ephy, fué completamente rechazado. En otros puntos del frente de Cambal ha habido encuentros de patrullas, durante los cuales dispersamos algunos destacamentos que estaban trabajando, y cogimos algunos prisioneros. No hay nada que mencionar en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 11.—Comunicado de la noche.—Tropas del Sherwood ejecutaron esta tarde un afortunado raid al Oeste de Huch, haciendo algunos prisioneros. Esta mañana temprano fué rechazado un destacamento enemigo que intentó un raid al Sur de Huch. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 11.—En determinados sectores del frente italiano aumentó la actividad de la artillería. Nada nuevo en los demás teatros de operaciones. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 11.—Frente oriental. Nada que señalar. Frente italiano. En la desembocadura del Piave intentó en vano el

enemigo reconquistar las trincheras perdidas anteayer.—Acontecimientos marítimos. En la noche del 9 al 10 fué hundido el buque *Wien* por ataques de torpedos enemigos, salvándose casi toda la tripulación. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Las negociaciones tropiezan con dificultades.—Petrogrado, 11.—Reina algún pesimismo. El Gobierno maximalista se encuentra en plena crisis interior y desarrolla sus planes con dificultad. Lenine espera vencer las dificultades, dejando las decisiones del armisticio a cargo de la Constituyente, la que cargará con las responsabilidades. El Gobierno parece que considera imposible llegar a la solución de la paz sin el apoyo de los aliados. Tratará, para «incitarlos», de hacer que tomen parte en las negociaciones; pero las condiciones de los maximalistas son inaceptables, pues equivaldrían a una catástrofe militar para Rusia. Los alemanes piden la evacuación del territorio ocupado en Galitzia, así como en el litoral del mar Negro. Y los delegados de Lenine opusieron también condiciones inaceptables, a fin de romper automáticamente las negociaciones. Tan pronto como este resultado negativo fué conocido por Lenine y Trotsky, recomendaron apresurar la marcha a sus delegados, que entraron directamente en conversaciones telefónicas con Kuhlmann y Czernin. Insistieron en que se apresurase la paz general por negociaciones en las cuales participaran, no solamente los representantes militares, sino los delegados diplomáticos de todos los países. (Agencia Radio.)

Finlandia quiere librarse de los soldados rusos.—Petrogrado, 11.—Los partidos burgueses de Finlandia han decidido exigir del Gobierno ruso la evacuación de Finlandia por todas las tropas de dicha nacionalidad, debido a la conducta intolerable que observan. (Agencia Radio.)

El asesinato del general Dukhonin.—Petrogrado, 11.—Según el *Volga Narodno*, el general Dukhonin, recientemente asesinado, recibió una estocada en la cara y nueve bayonetazos y tres balazos en el cuerpo. (Agencia Radio.)

Reanudando las negociaciones.—Petrogrado, 11.—Ayer tarde los delegados rusos, encargados de las negociaciones de armisticio, han vuelto a salir para Brest Litovsk, provistos de las instrucciones dadas por la Comisión especial, compuesta de maximalistas, socialistas revolucionarios de la izquierda e internacionalistas unificados. Los rusos encontrarán a los delegados alemanes en Brest Litovsk el 12. (Agencia Radio.)

Diplomático alemán en Rusia.—Petrogrado, 11.—Se ha señalado en Petrogrado la presencia del barón von Lucius, ministro de Alemania en Estocolmo. (Agencia Radio.)

Regreso de tropas.—Petrogrado, 11.—Un Cuerpo de ejército de Dukhonin ha llegado a la estación de Kief, donde se habían tomado disposiciones para recibirle solemnemente; pero la Guardia Roja se opuso formalmente. (Agencia Radio.)

Los nuevos embajadores.—Petrogrado, 11.—Entre los embajadores rusos en el extranjero, nombrados por el Consejo de comisarios del pueblo, figuran Nabokov, Krupenski, Bachmetieff de Giers, Kudachef y Nekludoff. Es interesante hacer notar que Malakoff, embajador en París, no figura en la lista. (Agencia Radio.)

La Asamblea constituyente.—Petrogrado, 11.—La apertura de la Asamblea constituyente estaba anunciada para hoy; pero un decreto de Lenin prescribía que la sesión sería abierta solamente en el caso de que concurrieran 400 diputados. Las últimas noticias dejan suponer que la apertura será aplazada. El discurso de inauguración será pronunciado por la persona que reemplaza al presidente de la Comisión preparatoria, que fué detenido a la caída del Gabinete Kerensky. La presidencia será ocupada luego por el decano de los diputados, y Lenin tomará después la palabra para dar cuenta de los actos llevados a cabo por el Consejo de comisarios del pueblo y entregar los poderes a la Constituyente. La Duma municipal ha decidido que el día de la apertura de la Constituyente sea declarado fiesta nacional. Todos los teatros han sido invitados a organizar *matinées* gratuitas, y los edificios particulares, a colocar en las ventanas y balcones banderas blancas y rojas, como símbolos de la paz y de la revolución. Hoy se ha organizado una manifestación pacífica en las calles de la capital. (Agencia Radio.)

Todos cobrarán igual.—Zurich, 11.—La *Gaceta de Francfort* afirma que los comisarios del pueblo rusos han fijado los honorarios de todos los funcionarios rusos, comprendiendo entre ellos a los ministros, en 500 rublos por mes. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Palabras de Hindenburg.—Amsterdam, 11.—Hindenburg, en una entrevista, ha declarado que si la moral del frente es plausible, la moral de las retaguardias es desastrosa. (Agencia Radio.)

Los socialistas alemanes.—Berná, 11.—Scheidemann publica en la *Gaceta de Strassburgo* un llamamiento, del cual entresacamos lo siguiente: «No habrá tregua ni reposo en Prusia hasta

tanto que no se obtenga el sufragio igualitario. La gran mayoría del pueblo alemán no admitirá nunca que una infima minoría dirija la suerte del país. El Landtag prusiano es la cabeza más sólida de la reacción. Es necesario que caiga, y caerá. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Rectificación.—Buenos Aires, 11.—Se desmiente oficialmente la noticia dada por la *Gaceta* de Buenos Aires, según la cual el Presidente Irigoyen, al saber la intención de Alemania de atacar las costas del Brasil con submarinos, había dado el orden al Sr. Molina, ministro de la Argentina en Alemania, de amenazar a ésta con una declaración que había hecho desistir al Gobierno alemán de su proyecto. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Para procesar a Caillaux.—París, 11.—El Presidente del Consejo, ministro de la Guerra, obrando como jefe de la Justicia militar, ha transmitido a M. Paul Deschanel, Presidente de la Cámara, dos cartas, por las cuales el general Dubail, gobernador militar de París, pide a la Cámara la suspensión de la inmunidad parlamentaria para M. Joseph Caillaux, diputado de la Sarthe, y para M. Lousalet, diputado de Landes, a fin de que la Justicia militar pueda proceder contra ellos. Con respecto al Sr. Caillaux, parece ser que se invocarán los artículos del Código penal que se refieren a los atentados contra la seguridad del Estado. La costumbre de la Cámara es que el Presidente no dé lectura de las cartas del jefe de la Justicia militar y no nombre los miembros de la Asamblea a que ellas hacen referencia. Estas cartas son impresas y distribuidas a todos los miembros de la Cámara, a fin de que ésta tenga conocimiento antes de la elección de la Comisión encargada de examinar la demanda de suspensión de la inmunidad parlamentaria. Se ignora si la Cámara seguirá la regla ordinaria o nombrará hoy mismo la Comisión. (Agencia Radio.)

Consejo en el Eliseo.—París, 11.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de Poincaré. El ministro de Negocios Extranjeros ha informado al Consejo de que, a partir del 9 de este mes, la suspensión de relaciones entre el Ecuador y Alemania se había convertido en una ruptura formal. El *ex-quisitor* del cónsul de Alemania en el Ecuador ha sido retirado e invitado el encargado de Negocios de Alemania a abandonar el país. A propuesta del ministro de Marina, el Presidente de la República ha firmado tres decretos, disponiendo la promoción del contraalmirante Jaurés al grado de vicealmirante, y de los capitanes de navío Ratye y Mornay al grado de contraalmirantes. (Agencia Radio.)

Venezelos en Verdun.—París, 11.—El señor Venezelos, Presidente del Consejo helénico, ha entregado ayer a la población de Verdun la gran banda de la Orden del Salvador. (Agencia Radio.)

Para las víctimas de Halifax.—Londres, 11.—El lord alcalde ha abierto una suscripción en favor de las víctimas de Halifax. El Rey ha contribuido con la cantidad de 25.000 francos. El Príncipe de Gales con 7.500 y diversas personalidades con 125.000. Por otra parte, el Tesoro canadiense ha puesto a disposición de la Junta de socorros de Halifax una ayuda inmediata de cinco millones de francos. Una de las escenas más conmovedoras de la catástrofe ha sido el descubrimiento de 200 cadáveres de niños en las ruinas de una sola escuela. De los 550 escolares de ambos sexos que fueron a clase el día fatal, únicamente siete han podido librarse de la muerte. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La catástrofe de Richmond.—Nueva York, 11.—El día 10 quedó abierta la información oficial sobre el desastre de Richmond (Halifax). Siete alemanes, entre ellos una mujer, fueron detenidos el día 9 por sospecha de que hayan sido los causantes. (Agencia Radio.)

La nieve dificulta los salvamentos.—Monreal, 11.—Las copiosas lluvias que han caído estos días han derretido la nieve y transformado las calles de Halifax en torrentes que impiden la continuación de los trabajos de salvamento. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un bombardeo.—Amsterdam, 11.—Un telegrama llegado de Friburg dice que los aviadores enemigos bombardearon la población el miércoles por la tarde. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadores ingleses.—Londres, 11. (Oficial).—El lunes realizaron nuestros hidroplanos varios combates, y en uno de ellos, tres aparatos nuestros atacaron y derribaron cinco exploradores enemigos y siete hidroplanos de gran tamaño. Derribaron también dos aeroplanos enemigos, y atacaron dos globos cautivos, atacando con las ametralladoras, en vuelos de poca altura, las baterías antiaéreas emplazadas en las trincheras enemigas. A medio día llevaron a cabo una incursión sobre el aeródromo de Varsenare, observando dos blancos muy ciertos, el uno a un costado de un cobertizo y otro en medio de ellos. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Adour».—Cartagena, 11.—Han llegado los naufragos del vapor noruego *Adour*, que confirmaron la noticia del torpedeamiento. No habiéndose encontrado los cadáveres de los tres desaparecidos, los naufragos acudieron esta mañana a la Comandancia de Marina, donde prestaron declaración. (Agencia Radio.)

Correo italiano torpedeado.—Tortosa, 11.—Un vapor correo italiano ha sido hundido esta mañana. Se cree que han sido muchos los desaparecidos, aunque dos buques que pasaban cerca del lugar del suceso pararon la marcha y recogieron muchos naufragos. No hay más detalles de este suceso.

TRANSPORTE NORTEAMERICANO Y VAPOR NORUEGO TORPEDEADOS

Las primeras noticias.—Alicante, 11.—A primera hora de hoy corrió el rumor de que habían sido torpedeados unos barcos cerca de estas costas. Se decía que habían sido vistos frente a este puerto dos vapores que cruzaron rápidamente y luego desaparecieron, uno por Levante y otro por Poniente.

Los tripulantes del vapor *Cabo La Plata* oyeron la pasada madrugada el cañonazo disparado por un submarino. El buque se detuvo e hizo la señal correspondiente; pero viendo que no era el aviso para el continuado la marcha. Los del *Cabo La Plata* vieron un vapor muy lejos que parecía huir del ataque, y luego otro buque, al parecer de guerra, que iba a bastante marcha.

El vapor *Játba* recogió más tarde un radio que demandaba auxilio. Afirmase que a las seis de la mañana habían los tres buques insistentes disparos.

Marchan los cónsules.—Alicante, 11.—En el primer tren de la línea de Denia marcharon a Villajoyosa, para trasladarse a Benidorm, los cónsules de Italia, de Noruega, de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Un vapor italiano.—En la estación radiotelegráfica de Cabo de Palos se ha recogido esta mañana un radiograma que ha sido comunicado a la Comandancia de Marina. Fué expedido por el vapor italiano *Antraco*, el cual marchaba a refugiarse a este puerto, pero al medio día no había llegado.

Los naufragos.—Comunican de Villajoyosa que han llegado los naufragos de los vapores *Oubares*, noramericano, y *Chobhome*, noruego. En varios botes arribaron 18 hombres, y dicen que faltan 8. El vapor noruego fué hundido en otro bote. El vapor noruego fué hundido en la pasada madrugada por un submarino. Del vapor *Oubares* llegaron 83 naufragos, y faltan 9. Dos de los tripulantes del buque noramericano están heridos.

Las noticias que de Benidorm se reciben comunican la llegada de dos botes con once naufragos del *Oubares* y seis del *Chobhome*. Uno de estos últimos resultó con grandes quemaduras en la cara y en el cuerpo, producidas por la explosión de una granada.

Hablando con los naufragos.—En el tren de Denia de las cuatro y diez y ocho minutos de la tarde han llegado los naufragos de los vapores *Chobhome*, noruego, y *Oubares*, noramericano, torpedeados y hundidos por un submarino. Los que han llegado arribaron a Benidorm y desembarcaron en Villajoyosa. En esta ciudad ha quedado con los restantes el cónsul noramericano para regresar mañana en el primer tren. He hablado con el capitán del vapor noruego *Chobhome*; se llama Augusto Bugge, y le interrogué en la misma estación, a la llegada a Benidorm. Me dice que su barco desplazaba 2.619 toneladas y navegaba en unión de otros. A las dos de la madrugada se vieron de súbito atacados por un submarino. Los primeros disparos alcanzaron al vapor *Oubares* y al *Chobhome*, al que hicieron gravísimas averías. Los demás buques huyeron.

El «Chobhome».—Alicante, 12.—El capitán del buque torpedeado organizó el salvamento de la tripulación del *Chobhome*, formada por 22 hombres, de los cuales murieron dos. Los veinte restantes, en dos botes, hicieron rumbo a la costa. Uno de los botes lo patronaba el capitán Bugge, y llegó a Benidorm; el otro bote se sabe que llegó a Villajoyosa.

El capitán Bugge se muestra apenadísimo por la pérdida del buque, y agradecidísimo a las autoridades y vecindario de Benidorm.

Más detalles.—Alicante, 12.—Dícese que la lucha de esta mañana ha sido contra otro convoy que iba escoltado por dos cruceros y dos torpederos ingleses. El hecho de no haber aparecido naufragos en la costa de Alicante hace pensar que no se hundió vapor alguno.

Algunos pescadores aseguran que los torpederos ingleses hundieron al submarino atacante.

El cónsul italiano dice que ningún buque de su nación ha sido torpedeado en la lucha de esta madrugada.

Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según comunica el gobernador de Alicante, en el tren de la Marina llegaron 17 naufragos de los buques torpedeados anteanoche. En Villajoyosa y Benidorm quedaron otros 102. A Villajoyosa han llegado diez naufragos del vapor noruego *Chobhome*; faltan todavía otros ocho.

Armenia y el Dr. Naumann

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de noviembre.—Hace ya tiempo que los turcos han empezado a exterminar las numerosas colonias helénicas residentes, desde antes de su constitución, en el Imperio Otomano, por el mismo método, rigor y sistema, con que acabaron hace dos y tres años con cerca de un millón de armenios. El procedimiento más corriente consiste en deportarlos en grandes masas, obligándoles a emprender grandes marchas, privándoles de viveres en el camino, dejando con un buen número de muera de hambre en mitad del camino, y confinándoles, por último, en parajes estériles, donde no tardan en morir los restantes. Así han deportado ya a más de 200.000, y según los documentos oficiales recientemente publicados por el ministerio griego de Negocios Extranjeros, las deportaciones en masa se continúan efectuando.

Ahora bien, lo interesante no es que estas cosas las hagan los turcos. Los turcos no han sabido nunca conducirse de otro modo. Tampoco es lo más interesante que estas cosas las toleren los alemanes, porque toda alianza parece que implica el deseo de cerrar los ojos a los defectos de nuestros aliados. Lo interesante es que sean los alemanes los instigadores de esta campaña de exterminio, y que la instigación se deba al propósito de acabar con la competencia que las comunidades comerciales helénicas puedan hacer a los alemanes que se establezcan en Turquía. El propio Herr von Jagow, en cándida conversación celebrada con el político griego Sr. Dragoumis, defendió la política de los turcos, fundándose en el argumento de que los griegos residentes en Turquía eran abogados del ideal pan-helenista. En los comienzos de 1915 publicó el Banco alemán de Palestina una circular, redactada en el idioma turco, en la que se excitaba el fanatismo de los turcos y se les recomendaba el odio a los cristianos y el cese con ellos de toda clase de relaciones comerciales.

El conde de Metternich, embajador alemán en Constantinopla, quiso intervenir en favor de los griegos; pero fué llamado por el Kaiser ante la petición de Enver bajá y de las autoridades alemanas en Constantinopla, porque al intervenir en favor de los griegos había herido las susceptibilidades de los turcos, y prestado, por lo tanto, un mal servicio a los intereses alemanes en Turquía. Y la expulsión de la colonia griega de la ciudad de Aivali se hizo por expresa demanda del general Liman von Sanders, y contra la oposición del Gobierno turco, a quien tuvo que decir el general en jefe de las fuerzas germánicas que «si no se adoptaba esta medida no respondía de la seguridad del ejército».

No es esto aún lo más extraño, sino que este género de medidas pueda hallar defensores, en Alemania, entre hombres que hasta ahora se habían distinguido por la moderación de sus miras y por la pureza de sus sentimientos cristianos. Uno de estos hombres es el doctor Federico Naumann, el inventor de la idea de la Europa Central de quien he hablado muchas veces ya antes de la guerra. Naumann, ex pastor luterano, era antes de la guerra el caudillo de cuantos alemanes permanecían fieles al antiguo credo liberal, aunque algo adulterado por el imperialismo. Jamás se habría podido sospechar, antes de la guerra, que Naumann pudiera llegar a cegarse voluntariamente las fuentes de la humana simpatía y de los deberes cristianos.

Lo de Armenia fué horrible, y parece cada día más horrible a medida que se van conociendo los detalles. Algunos alemanes han protestado de aquellas matanzas con todas las fuerzas de su alma. El pastor Lepsius, testigo presencial de las matanzas, las ha descrito en el libro *Armenia y Europa*, que es un grito de dolor y de espanto desde la primera página hasta la última. «Los molahs (sacerdotes), desde lo alto de los minaretes, impetraban la bendición de Allah para que la carnicería se llevase a cabo felizmente... Un oficial gritaba: «Es la voluntad del Sultán. ¡Mueran los armenios!»... Después, como el asesinato por persona se hacía un poco monótono, se encendían grandes hogueras y se arrojaba a ellas a los heridos. Algunos eran colgados de los postes con la cabeza para abajo, y otros eran clavados en ellos. Después se recurrió al petróleo y a la gasolina. Se les impregnaba los cabellos con estas sustancias y se les prendía fuego. Muchos eran empalados; otros, degollados como carneros y colgados en los garfios de las carnicerías. La multitud, en el colmo del paroxismo, gritaba: «¿Quién compra un brazo, quién compra una pierna, una cabeza?»

Otros alemanes, que fueron testigos presenciales de las matanzas, han descrito también sus horrores y protestado amargamente contra ellos. Por ejemplo, los profesores Niepage, Graeter y Hubert y la señora María Spiecker. Los mismos cónsules alemanes han dicho que lo menos un millón de armenios han perecido en estas matanzas. Uno de ellos, el de Mosul, dijo que en el camino de Mosul a Alepo había visto tantas manos de niños cortadas, «que con ellas se podía empedrar un buen trecho del camino». Y aquí entra lo inaudito, lo increíble. Naumann, el liberal, el pastor evangélico, reconoce plenamente la

autenticidad de estos honores, y, sin embargo, los aprueba. Y como no se me podría creer bajo palabra, voy a reproducir, en su texto alemán, las palabras mismas del doctor Naumann:

«Ein einziger Akt... eine Schande, in der grausamen Einzelheiten, aber eben doch ein Stück politischer Geschichte in Asiatischen Art.» (Un acto horrible, una vergüenza..., en los crueles detalles, y, sin embargo, un rasgo de política a la manera asiática.)

«Wenn aber die Sachen so liegen, wie wir annehmen, dann kann man auch als Christ schwankend werden, wie man stehen soll...» (Pero si las cosas son como suponemos, entra la duda acerca de la actitud que debe tomar el cristiano...)

«Es wird also, trotz allen Unwillens über das Geschehene, den deutschen Christen nichts anders übrig bleiben, als still nach Kräften Wunden zu verbinden, und sonst die Sache ihren eigenen Weg gehen zu lassen.» (No obstante, pues, de la repugnancia que sientan los cristianos alemanes ante estos hechos consumados, no les queda por hacer más que restañar silenciosamente las heridas, en lo que puedan, y dejar que las cosas sigan su curso.)

«Unsere Politik im Orient ist auf lange hinaus festgestellt. Wir gehören zur Gruppe der Protektoren der Türkei; damit müssen wir rechnen.» (Nuestra política en Oriente está fijada hace largo tiempo. Pertenecemos al grupo de los protectores de la Turquía, y hay que tener esto presente.)

«Wer internationalist, das heisst wer ein...

gish denkt, mag mit den Armenien gehen. Wer national ist... der muss in unerer Politik auf Bismarcks Pfaden bleiben, selbst wenn es seine Gemüth schwer wird. «Nationale Politik!... Hier liegt der tiefe sittliche Grund, weshalb wir gegen die Leiden der christlichen Völker im türkischen Reich politisch gleichgültig sein müssen, so schwer dieses unseren Gefühle werden müssen.» (El que piensa a lo internacional, es decir, a la inglesa, puede ir con los armenios. El que es nacional... debe seguir en los senderos de Bismarck, aun cuando esto contrarie sus sentimientos... Política nacional! He aquí la razón moral profunda por la cual debemos sentirnos políticamente indiferentes hacia los sufrimientos de los pueblos cristianos que habitan Turquía, por penoso que esto sea a nuestros sentimientos.)

«Nur ist zu verlangen, dass die Liebeshandlungen niemals zu politischen Handlungen werden, die unsere deutsche Staatspolitik durchkreuzen.» (Sólo hay que pedir que los actos de caridad no se conviertan nunca en actos políticos que contrarresten nuestra política alemana.)

No quiero seguir copiando y traduciendo las palabras del doctor Naumann. Con las transcritas basta y sobra para que aquellos de nuestros germanófilos que profesan sentimientos cristianos se enteren, si son capaces de enterarse, de la causa que están defendiendo. Emplazar la razón de Estado por encima de las leyes de Dios, es invocar el mismo principio que clavó a Cristo en la Cruz.—Ramiro de Maestu.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA HACIA LA CALLE

Muy lamentables son los desórdenes que el martes se registraron en Sevilla. Siempre son de lamentar esas revueltas que intranquilizan, material y espiritualmente, a toda una población, y suspenden por unas horas su vida normal, ocasionando trastornos serios y perjuicios incalculables. Tal vez ahora lo sean más que nunca, porque sobre los hechos acaecidos hay algo todavía más intranquilizador: el síntoma, digno de que la opinión pública se preocupe, y de que los gobernantes procedan en consecuencia.

El origen de los sucesos de Sevilla sólo puede encontrarse en el orden económico; pero sus consecuencias han derivado hacia un carácter marcadamente social.

Ocurrió allí lo que en muchas partes ocurre: que comenzó a escasear notablemente el carbón.

Hubo disputas sobre si había de llevarse a Sevilla carbón de Asturias o carbón de Puertollano; sobre si los envíos habían de hacerse por mar o por tierra. Y en estas disputas se planteó un problema muy grave: mermado considerablemente el suministro de energía eléctrica, quedaron por fuerza paralizadas no pocas industrias. Los obreros no han querido esperar; se han lanzado a la calle para pedir primero que cesaran los espectáculos públicos, pues no estaban dispuestos a tolerar que hubiese energía para las diversiones y no la hubiera para las industrias, a cuya sombra viven ellos y viven los suyos. Y ya una vez llevada la protesta a la calle, surgió lo que es inevitable cuando una protesta airada se decide a pasear por el arroyo: el desorden, que se sabe cómo empieza y no se sabe cómo puede acabar.

Como las mismas causas producen los mismos efectos, y no es aventurado presumir que el síntoma de Sevilla puede tener, más tarde o más temprano, manifestaciones en otros pueblos de España, vea el Gobierno cómo el problema de los transportes y la falta de tino en la distribución de primeras materias, empuja hacia la calle a elementos que, sin ellos buscado, pueden constituirse en grandes perturbadores del orden, y vea también de observar en consecuencia, que el ejemplo es harto significativo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de diciembre de 1867.—El domingo se celebró en Oribeola la solemne inauguración del Salón de Grados, construido en aquel Seminario conciliar, modelo de esta clase de establecimientos. Al acto asistieron el gobernador de la provincia, los consejeros y diputados provinciales, el juez de primera instancia de Alicante y otras personas, algunas de las cuales aprovecharon la ocasión para cruzarse como caballeros de varias Ordenes, contándose entre ellas el conde de D. José Antonio Sánchez, a quien se ha concedido pocos días ha una encomienda de Isabel la Católica. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

El «Manuel Calvo».—Cádiz, 12.—Ayer llegó el vapor correo Manuel Calvo, procedente de Centro-América, entrando en este puerto sin novedad.

ARAGON

La Asamblea de Borja.—Zaragoza, 11.—El alcalde y otras personalidades de Borja han visitado al gobernador para notificarle los acuerdos de la Asamblea allí celebrada para pedir el envío urgente de carbón antes que pare el tráfico de Cortes a Borja.

En Gallur, los transportes resultan insuficientes para la cantidad de trigo que llega de Cinco Villas. Actualmente se encuentran en el embarcadero, esperando turno para el transporte, 20.000 sacos de trigo, habiendo mayor cantidad en Sádaba expuesta a la intemperie.

Los aceiteros.—Zaragoza, 11.—Se ha celebrado una reunión de aceiteros, y han tratado de la dificultad que tienen para el tráfico del aceite, a pesar de la reciente disposición del Gobierno declarando libre el tráfico interprovincial de subsistencias.

Después, Comisiones de aceiteros, almacenistas de coloniales y Cámara de Comercio, han visitado al gobernador, exponiéndole las dificultades para el tráfico. Acordaron enviar un escrito a la Comisaría general de Abastecimientos, rogándole dicte órdenes para favorecer el tráfico. Los aceiteros han indicado al gobernador la conveniencia de que faciliten los alcaldes de los pueblos de la provincia talonarios guías, que sean remitidos a los Gobiernos civiles cuando se haga uso realmente. Dada la excelente cosecha de aceite que ha...

habido en las regiones olivíferas, no debe restringirse el tráfico hasta el extremo de que escasee en la ciudad.

Regreso de los ediles.—Han regresado de Barcelona el alcalde y concejales que formaron la Comisión que fué a entregar la medalla de oro de la ciudad al presidente de aquel Centro aragonés.

El temporal.—Durante todo el día ha estado lloviendo y continúa el temporal de agua.

CATALUNA

Choque de vapores.—Barcelona, 12.—Comunican de Tarragona haber chocado dos vapores italianos, uno de ellos, el *Cavour*, de gran tonelaje, que se fué a pique, y el otro continuó la marcha.

Ha llegado a Atmella un bote conduciendo al capitán y diez tripulantes, siendo auxiliados. El resto del pasaje se sabe que también se ha salvado.

El tiempo.—Continúa lluvioso, disminuyendo la furia del temporal.

Comisión a Madrid.—En el expreso han salido los Sres. Aguilera y Sedó, por el Cámara Industrial, y el Sr. Carat, por el Fomento, para tratar del conflicto del algodón.

Mañana saldrán los demás representantes de las industrias algodoneras.

En la Diputación.—En la sesión de la Diputación se ha aprobado una proposición pidiendo se acuda al Gobierno solicitando medidas urgentes ante el temor de que los yanquis prohiban la exportación de algodón, y ante la escasez de aceites minerales para la industria.

También se ha acordado nombrar una ponencia encargada de estudiar y proponer medios para fomentar el cultivo del algodón en España.

Los carboneros.—Los detallistas de carbón han aplazado el cerrar las tiendas hasta que terminen las conferencias que celebran con el gobernador y los almacenistas tratando del conflicto.

Los abastecedores de carne.—Barcelona, 12.—Una Comisión de abastecedores de ganado vacuno ha visitado al alcalde, manifestándole que han recibido un telegrama de la Asamblea de comerciantes en ganado, celebrada en Lugo, para solicitar del Gobierno energías medidas conducentes a la regularización de los transportes de ganado. En el telegrama piden los asambleístas que una Comisión de abastecedores de Barcelona, en unión de aquellos, pase a Madrid para recabar del Gobierno una solución inmediata al problema del transporte de carnes. Al alcalde le ha parecido muy conveniente el acuerdo adoptado, ofreciendo todo su apoyo para que logren su propósito. La Comisión saldrá de Barcelona probablemente mañana.

El alumbrado.—A las deficiencias que en la iluminación pública se observan por la escasez y mala calidad del gas, se unió anoche la de la luz eléctrica. Fué tan bajo el voltaje del fluido en algunos sectores de la ciudad que gran número de calles quedaron a oscuras, lo propio que las casas en las mismas situaciones. La irritación del vecindario por tal conflicto es grande, censurándose a las autoridades y especialmente al Ayuntamiento que lo consiente.

Un invento.—El senador Sr. Junoy ha presentado al gobernador unos inventores de un producto que aseguran sustituye con ventaja a la gasolina y resulta a precios muy inferiores.

El carbón.—Continúan las conferencias entre almacenistas y detallistas de carbón vegetal, sin que hasta ahora hayan venido a un acuerdo. Los detallistas se niegan a vender al precio de tasa, porque a ellos les cuesta mucho más caro el carbón. Los almacenistas se excusan en que los productores se lo cobran a ellos a más altos precios también. De aquí el conflicto; en breve el carbón vegetal se pagará a cuatro pesetas los diez kilogramos.

Falta de pan.—El alcalde de Sallent ha comunicado que, de no recibirse trigo y harinas con oportunidad, faltará pan en aquella población.

Los navieros.—La Asociación de navieros del Mediterráneo se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Dómine, para tratar de las últimas disposiciones del Gobierno referentes al tráfico marítimo. El presidente dió cuenta de las gestiones por él realizadas en Madrid cerca del Comité de tráfico marítimo. Se le...

dió un voto unánime de confianza, después de haber aprobado los trabajos hechos. Se acordó comunicar al Gobierno que, cotizando en el mercado de carbones de Barcelona el carbón inglés a 425 pesetas la tonelada y a 350 el español, con tendencia al alza, es imposible sostener los tipos que fija el decreto de 20 de octubre. Por tanto, solicitan del Gobierno una fórmula que armonice los intereses del público y de los navieros.

El tiempo.—La lluvia de los días pasados ha sido general en toda la región y altamente beneficiosa para la agricultura, aunque en algunas comarcas ha llegado tarde para los cereales. El agua ha caído en abundancia, haciendo que volvieran a manar algunas fuentes que se habían agotado, y ha aumentado el caudal en algunos saltos productores de fuerza.

Alcalde republicano.—Comunican de Valls que ha sido elegido alcalde D. José Magrinya, republicano, ex concejal de Barcelona.

Propaganda regionalista.—En el expreso saldrá esta noche para Madrid y Galicia, para devolver la visita que hicieron los regionalistas gallegos, el Sr. Cambó, acompañado del presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, y el senador D. Pedro Rahola.

Servicio de vigilancia.—El gobernador ha dispuesto que la vigilancia que ejercen por las noches en las calles del Ensanche y afueras las fuerzas de la Guardia Civil la realicen los guardias de infantería, porque los de caballería ahuyentan a los ladrones y hacen infructuosa la vigilancia.

Nombramiento de alcalde. Actitud de los concejales monárquicos.—Tortosa, 12.—El Ayuntamiento, en sesión, ha nombrado alcalde, por muy pocos votos, al republicano don Domingo Piñana, republicano nacionalista. Los elementos monárquicos, creyendo que la Alcaldía de real orden representaba la última garantía para combatir al republicanismo, han acordado abandonar los ideales monárquicos, dejando en manos de los enemigos de la Monarquía el Ayuntamiento.

Fábricas que paran.—Gerona, 12.—Por no haber recibido las importantes partidas de trigo que tienen comprado desde hace dos meses, mañana pararán el trabajo en las dos fábricas de harinas que existen en Gerona, las que no sólo proveen a la capital, sino que sirven a la mayor parte de los pueblos de la provincia.

Como las existencias de harinas sólo alcanzan para cuatro días, si antes no se recibe trigo el día 15 no habrá pan en Gerona ni en la provincia.

Es urgentísima la rápida intervención del Gobierno para evitar tan grave conflicto.

GALICIA

Lo de Portugal.—Vigo, 12.—En Lisboa ha sido preso el general Corscia Barreto, comandante general de la Guardia republicana.

Pasan de cien los muertos durante los sucesos y después, a consecuencia de las heridas recibidas.

El jefe de la misión inglesa que está en Lisboa desde la entrada de Portugal en la guerra, ha visitado, en unión de su esposa e hija, el campamento revolucionario en el parque de Eduardo VII, siendo recibidos por la Junta revolucionaria.

El jefe del nuevo Gobierno ha revistado la guarnición de Lisboa, siendo aclamado.

Mitín regionalista.—Ferrol, 12.—Los regionalistas celebrarán mañana un mitín de propaganda. Será éste un avance de los mítines que verificará en esta región el Sr. Cambó. Los regionalistas gallegos se muestran entusiasmados por la visita de los catalanes y por considerar que esta propaganda será la muerte del caciquismo.

Ejercicios de tiro.—Mañana darán comienzo los ejercicios de tiro que han de hacer las baterías que defienden la entrada del puerto. A estos ejercicios asistirán los jefes y oficiales con destino en esta plaza.

VALENCIA

Asamblea de naranjeros.—Valencia, 12.—En el teatro Cervantes de Cullera se ha verificado la asamblea de cosecheros y exportadores de naranja, para tratar de la crisis actual.

Las conclusiones acordadas han sido las siguientes: Declarar ineficaz el crédito de doce millones, siendo el auxilio para el propietario...

(27) las aguas del Sena, tripulada por dos remeros experimentados. Grano de Cebada sostenía en sus brazos el cuerpo inanimado de la joven desmayada.

Mientras tanto, La Bricole y don Guzmán contaban unas monedas de oro. El baile continuaba más alegre y animado que nunca.

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

—Y dónde está mi hermano?—preguntó.—Voy a llevarla donde está, señorita—respondió el muchacho.

Nanette le siguió con mucho sigilo para que no notasen su salida, pues si le hacían alguna pregunta podría perjudicar el buen éxito de la sorpresa.

Los cuatro cómplices, sin respirar casi, esperaban detrás de las zarzas. La joven pasó diciendo alegremente: —Marcelo, ¿estás ahí?... Aquí me tienes.

En el mismo instante sintió que una mano vigorosa la tapaba la boca con un pañuelo, mientras que cuatro brazos la levantaban del suelo y se la llevaban rápidamente.

Algunos momentos después, la lancha negra se deslizaba como una flecha sobre...

SEGUNDA PARTE

Los Príncipes de Courtenay.

No necesitamos decir cuán profunda fué la desesperación de la familia Sollier después de aquel baile de boda, que había empezado con tanta alegría y que terminaba de una manera tan triste.

Todos los pasos dados para averiguar lo que había sido de Nanette fueron completamente infructuosos.

El único indicio sobre el que fué posible apoyarse para una sumaria fueron las señas del hombre alto y delgado, dadas por los dos marmitones del molino de Javelle, que habían contribuido, inducidos por él, a hacer caer en un doble lazo a Marcelo y Nanette Sollier.

Seguramente aquel hombre era el mismo que tuvo la osadía de presentarse, al-

gunos días antes, en la calle de Aubry-le-Boucher, en casa de la pescadera, fingiéndose amigo del sargento de la Guardia francesa.

Eustaquio registró todo París, hasta en sus más tenebrosos rincones, para encontrar a aquel hombre. Pero no le fué posible conseguirlo.

El caballero de La Bricole, provisto de los luses que Grano de Cebada le entregó, había abandonado la gran ciudad, donde no volvería nunca, pues don Guzmán de Tulipano, su digno amigo, después de haber manifestado el deseo de acompañarle en sus peregrinaciones, le había bonitamente asesinado en la primera posada donde estuvieron, para apoderarse del saco de piel henchido de oro. Así pasaron tres años.

Una mañana, un demandero trajo una carta para la señora Sollier. María Juana había salido ya para ir al mercado.

Al mozo le habían pagado al darle el encargo; por lo tanto, dejó la carta y se marchó.

A la hora de costumbre, la pescadera volvió, y le entregaron la carta. Grande fué entonces la perplejidad de María Juana, que no sabía leer; afortunadamente, en aquel momento, su hijo Eustaquio entraba con su mujer, la linda Rosette, que se reía un poco menos que antes, aunque era mucho más feliz, pues ya tenía dos hermosos niños.

—Eustaquio—le dijo María Juana,—tú que eres un sabio, léeme lo que hay aquí dentro.

—Con mucho gusto, madre—respondió el sargento cogiendo la carta.

Rompió el sobre, desdobló el papel, y después de echar una ojeada sobre las primeras líneas, exclamó de repente: —¡Dios mío, Dios mío!

—¿Qué hay?—preguntó con viveza María Juana.—Una desgracia?

—¡Oh! ¡Muy lejos de eso!

—¡Respiro!... ¡Dilo pronto, dile pronto!

—Madre mía, tenga usted ánimo.

—Ya lo tengo. ¡Anda, dile!

—Pues bien, Nanette... Pero mejor será que oiga lo que dice esta carta.

Y leyó lo siguiente: «Señora: Vuestra hija está bajo mi protección en el convento de las Carmelitas de la calle de Boulog, del cual soy abadesa. A usted misma se la entregará si viene a buscarla, ó a algún respetable sacerdote que yo conozca, si se presenta provisto de vuestra autorización. Quedo pidiendo a Dios con todo mi corazón que vele sobre usted y su familia.»

Después seguía la firma de la superiora. Cuando Eustaquio acabó la lectura, María Juana tenía los ojos fijos y la mirada sin expresión.

—Madre mía—exclamó el joven,—¿ha oído usted?

—Vuelve a leer—dijo lentamente María Juana,—quiero volverlo a oír; me parece que no he comprendido. El sargento volvió a leer la carta. La pobre mujer, entonces, satisfecha, estalló de alegría.

—¡Nanette me parecido!... ¡Vamos a...

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Evitar las infecciones intestinales empleando la

SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. Exhale Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

PAÑOS

Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

MARZO

JOAILLIER

22, Rue de la Saix

PARIS

MADRID, 82, CALLE DE ALCALÁ
BIARRITZ, 6, PLACE DE LA MAIRIE
SAN SEBASTIAN, AVDA. DE LA LIBERTAD, 27

CALZADOS PELAEZ

SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

2, CLAVEL, 2

principalmente, quedando excluidos los terratenientes que, a fuerza de sacrificios, convirtieron en naranjales los terrenos de secano todavía no amillarados.

Protestar del reparto de vagones, en el que casi se ha excluido a Cullera. Pedir facilidades para la exportación del cianuro para el tratamiento de los naranjales enfermos, y del amoníaco para el abono.

Pedir el libramiento inmediato de la cantidad para realizar las obras públicas. Los concurrentes organizaron una manifestación para entregar estas conclusiones en el Ayuntamiento, en donde el alcalde esperaba en sesión permanente.

Manifestación de obreros.—En el Ayuntamiento de Alcega, a las diez de la noche, se improvisó una importantísima reunión de miles de obreros, manifestándose en actitud pacífica, acordando pedir al Gobierno envíen inmediatos fondos para continuar las obras económicas, protestando de que sean sólo 50.

Los obreros que comenzarán mañana las obras públicas, han acordado la salida inmediata para Madrid de una Comisión.

VASCONGADAS

Juntas de subsistencias.—San Sebastián, 12.—La Junta provincial de subsistencias acordó fijar como definitivos los precios actuales en los artículos de primera necesidad, ordenando la fijación de tarifas en los mercados y tiendas.

Acordó castigar severamente a quienes sin autorización de la Junta venden artículos a precios más altos, recomendándose al Ayuntamiento la proposición de la Sociedad Consumeña, que quiere establecer aquí la venta de pescado, para favorecer al comercio en beneficio del consumidor.

La Junta municipal de Subsistencias, con asistencia de los panaderos, ultimó los detalles de la fabricación del pan, que podrá venderse a 1,50 pesetas los tres kilos.

Mañana propondrá el Ayuntamiento a las fábricas que, por vía de ensayo, hagan 600 kilos de aquel pan.

volver a verla!... ¡Corramos, corramos! ¡No hay que perder ni un minuto!

Pasados los primeros momentos, este ardor se calmó un poco. María Juana comprendió que no podía presentarse en el convento con el traje que llevaba al mercado. Se atavió apresuradamente con todos sus galas, y salió con Eustaquio y Rosette en un coche que el joven había ido a buscar mientras su madre se vestía. Esta dió orden al cochero de que los condujese primero a casa del cura de la parroquia.

Sabemos hace tiempo que este digno sacerdote era a la vez el protector y el amigo de la familia Sollier. Compartía todas sus penas y tomaba parte en todas sus alegrías.

María Juana le enseñó la carta que acababa de recibir. El cura se regocijó de la dicha inesperada que caía sobre aquella honrada familia, y manifestó el deseo que tenía de volver a ver a la encantadora Nanette, a la cual había bautizado, ofreciendo a María Juana acompañarla al convento de las Carmelitas.

Esto era lo que ella deseaba, y el cura subió al carruaje con Bustaquio y las dos mujeres, y el vehículo tomó el camino de la calle de Boulog.

II

Cuando llegó María Juana al convento con los que la acompañaban, la introdujeron al instante en el locutorio, donde no tardó la superiora en presentarse.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Los partidos españoles

Los comentarios del día versarán seguramente sobre el discurso pronunciado anoche por el Sr. Maura en el Ateneo de Madrid. El Sr. Maura es el ilustre hombre público sobre los partidos políticos en España, y como en otras ocasiones, su crítica fue dura, verdaderamente demoleadora, acaso porque hablaba por propia experiencia, por haber acudido una de las más robustas agrupaciones políticas de nuestra nación.

Como elemento destructor no hay nada comparable a la crítica del Sr. Maura. Al hablar, paradójicamente, aunque en el fondo con razón, lo llamó el primer revolucionario de nuestros tiempos. Cuanto dice, respaldado por la observación de la realidad nacional y con penetrante juicio sobre los hechos de nuestra vida pública, que son el origen de nuestra decadencia, es cierto. Son verdades, aunque verdades amargas, que él, como hombre de conciencia, expresa con noble franqueza y con entera libertad. Es un acto de fealdad y de ciudadanía y un testimonio fehaciente de un acendrado patriotismo.

El discurso pronunciado en el Real por el Sr. Maura—lo mismo que sus intervenciones parlamentarias en la primera época de su vida política, como en estos últimos años desde que dejó de ser gobernante—fue también una admirable catilinaria contra la descomposición política nuestra, que ha ocasionado el derrumbamiento de España.

Así como en la crítica es feliz, en los juicios el Sr. Maura resulta poco afortunado al proponer soluciones para rehacer la vida pública española, devolviendo a la nación su antiguo poderío o al menos una vida normal que le permitiera administrarse bien y, por tanto, prosperar y engrandecerse.

En la acción demoleadora es insuperable el Sr. Maura; en la obra reconstitutiva es donde se advierten lamentables deficiencias, aun cuando se reconocen su férrea voluntad, su gran talento y su indiscutible patriotismo, cualidades poco comunes entre la generalidad de los hombres públicos españoles.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 13 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7, 12. Pónese a las 4, 28.

Santos del día.—Santas Lucía, virgen y mártir, y Otilia, virgen; Santos Eustracio, Ambrosio, Aujencio, Orestes y Eugenio, mártires; Autberto, obispo y Beato Juan de Maroní, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21), y continúa la novena a la Purísima; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Béjar, novena, pres. reserva y salve.

En San Martín, a las diez, fiesta a Santa Lucía, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena, siendo orador el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Marcos ídem; a las ocho misa de comunión, a las diez misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, plática, novena, reserva y gozos a la santa.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), termina el triduo por el 50 aniversario de la restauración de la orden, y predicará el padre Ramos, por la tarde, a las cuatro.

En San Pascual continúa la novena a la Inmaculada por la tarde, a las tres, predicando D. Manuel Alonso Chiloeches.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donato Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Caballero de Gracia ídem ídem, don Anastasio Pardo.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem, padre Juan de Dios Arévalo.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem el padre Luis Urquiza.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Antonio González Paraja.

En la Buena Dicha, ídem, el padre Gaité.

En la Concepción, a las seis, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Latina (Toledo, 60), a las seis, don Domingo Blázquez.

La misa y oficio son de Santa Lucía, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turon. Sancti Spiritus.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo
ARENAL, 24 — MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de diciembre de 1867.—Ayer tarde se declaró un violento incendio en el depósito de esparto de la cárcel de esta corte. El fuego empezó a las cinco, poco más ó menos, y duró hasta la madrugada. Las autoridades de Madrid y los individuos de la Junta de Sociedades acudieron inmediatamente al lugar del siniestro, y con sus acertadas disposiciones se trasladaron los presos a sitio de segu-

ridad en el mismo establecimiento, sin que ocurriera el más insignificante desorden, y otros presos fueron conducidos interinamente a la Casa de la Moneda. Se ignora aún cómo ha podido ocurrir este siniestro. El fuego parece que se pudo aislar, quedando reducido a la habitación donde se encerraba el esparto. (De La Correspondencia de España.)

El Convenio con Inglaterra

Adelantamos en nuestra edición de anoche la noticia de haber quedado firmado el día 6 del actual el Convenio entre Inglaterra y España.

No entramos, al dar anoche la noticia, en detalles acerca de su contenido, habiéndonos limitado a decir que, gracias a haber tenido conocimiento de su aprobación, pudimos decir en los primeros días de este mismo mes que se aproximaban los días en que habría mayores facilidades para la exportación de frutas e importación de carbón.

Como es natural, el texto del Convenio no lo conocemos; pero nuestros informes nos permiten decir, en la inteligencia de que no hemos de ser rectificadas, que gracias a ese Convenio, Inglaterra vendrá a buscar mineral a España, y que nosotros podremos importar carbón de Inglaterra en un mínimo de toneladas 150,000 mensuales.

Con arreglo a ese mismo Convenio, podremos exportar a Inglaterra el 50 por 100 de las naranjas exportadas en el año de 1916; el 50 por 100 de uvas de mesa, almendras y pasa exportadas en 1914; el 25 por 100 de los plátanos exportados en este mismo año 14, y una cantidad ilimitada de cebolla.

Para el transporte de estas frutas se reservará el 20 por 100 del espacio de los barcos que carguen mineral en los puertos del Sur y del Este de España.

También podrá exportar España el 50 por 100 de las cantidades de vino exportadas al Reino Unido en 1913, y el 50 por 100 de aguardientes exportados en 1916.

Podremos importar 300 toneladas de hoja de lata mensuales y 120 toneladas de ferromanganeso.

Cuanto consignado queda constituye los principales puntos del Convenio, el cual, como verán nuestros lectores, tiene en los actuales momentos interés grandísimo para España, debiéndose hacer notar que a su aprobación ha precedido una negociación que no ha podido ser más laboriosa ni más meritoria. La reserva que durante toda su negociación se ha llevado no ha podido ser más absoluta, habiendo contribuido a que no se acumulasen dificultades, que hubieran, al menos, retrasado el momento de llegar al acuerdo, y, como consecuencia de esto, a la firma del Convenio.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

TEATRO REAL

Rigoletto.—La muy conocida partitura de Verdi fué cantada anoche en nuestro coliseo regio por cuatro artistas meritorios—María Barrientos, Schipa, Crabbe y Journet—, de quienes esperaba el público una noche inolvidable de *fiorturas de bel canto* que le endulzara algo de las amarguras de la vida actual.

Para mayor contento de los aficionados, el notable bajo Journet interpretaba el Sparafucile, personaje de categoría muy inferior a los méritos de este artista. Además, del papel de Magdalena estaba encargada Ramona Galán, que goza bien ganada estimación artística.

Todos estos ilustres intérpretes de Rigoletto oyeron muchos y muy merecidos aplausos en aquellos importantes pasajes de la ópera verdiana en que su intervención tiene más amplia ó más intensa manifestación artística, como María Barrientos en la romanza *Caro nome* y en el dúo con Rigoletto en el tercer acto; Schipa, en *La donna è mobile*, que repitió a instancias del público; Crabbe, en el monólogo del segundo acto y en la *Vendetta*.

Journet resultó el mejor Sparafucile que se ha oído desde hace muchos años en el teatro Real.

También salieron a escena al final de cada acto estos ilustres artistas a recibir los parabienes del público, y en algunos momentos el elogio a su labor corrió de boca en boca, produciendo ese halagador murmullo de aprobación que tanto compensa a los artistas de sus esfuerzos para agradar a su auditorio; pero...

El conjunto de interpretación de Rigoletto distó mucho del obtenido en esta temporada en otras óperas, por ejemplo: *El barbero* y *Thais*. Adoleció en algunos momentos de frialdad, de desmayo en todos y en cada uno, sin que esta deficiencia pueda disminuir en nada los elevados méritos de los artistas que cantaron anoche Rigoletto, puesto que todos ellos han tomado parte en las dos óperas de mejor conjunto artístico en esta temporada, como antes decimos: unos en *El barbero*, y el Sr. Journet en *Thais*.

El público también lo comprendió así; y aunque no regateó sus aplausos, no fueron éstos lo efusivos que todos, los de telón afuera, y los de telón adentro, esperábamos y deseábamos vivamente.

El teatro estaba brillantísimo. Asistió a la función la Familia Real.—R. de C.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

RECUERDOS

Vísperas de hambre

Es innegable que cuanta más superficie hay cultivada, mayor es la recolección. Y es indiscutible también que hay en España muchos miles de hectáreas susceptibles de ser cultivadas en cuanto los Gobiernos quieran.

En la primavera de 1916, con tiempo sobrado para ser calificado de previsor, abordé el tema en el Congreso; pero, como siempre, perdí el tiempo, porque en el Parlamento español se charla mucho de cosas inútiles, pero no se discute, por regla general, nada que tenga sentido común y sea demandado por la opinión pública.

El «Diario de las Sesiones de Cortes» dice así:

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Proposición de ley del Sr. Romeo sobre legitimación de las «Roturaciones arbitrarias» con arreglo a determinadas bases.

AL CONGRESO

El diputado que suscribe ruega al Congreso se sirva tomar en consideración la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo único. Se autoriza al Gobierno para que por real decreto legitime las llamadas «Roturaciones arbitrarias», con arreglo a las bases siguientes:

A) Contrato de arrendamiento por veinte años, a razón de 25 pesetas anuales por hectárea.

B) Concesión de derecho a roturar en los montes propiedad del Estado en donde haya sido arrasado el arbolado y no sea necesaria su repoblación por razones de orden hidrológico.

C) Tramitación rápida de los expedientes para que pueda ser roturado el mayor número de hectáreas en el curso del año corriente.

D) Condonación de multas y atrasos.

E) Legalización del actual «statu quo».

Palacio del Congreso, 30 de mayo de 1916.—Leopoldo Romeo.

Proposición de ley del Sr. Romeo sobre latifundios.

AL CONGRESO

El diputado que suscribe ruega al Congreso se sirva tomar en consideración la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Para los efectos de esta ley son «Latifundios»: Las propiedades rústicas que, excediendo de 1.000 hectáreas y siendo susceptibles de ser cultivadas, estuvieren incultas en más del 50 por 100 de su superficie cultivable.

Art. 2.º En los Gobiernos civiles de cada provincia se llevará un «Registro de Latifundios», y en él serán inscritas las propiedades que hayan sido clasificadas como latifundios. La clasificación será hecha por el ingeniero jefe de Montes, previa solicitud del alcalde ó de cualquier vecino del término municipal donde estuviere situada la propiedad rústica.

Art. 3.º En el término de treinta días, a contar de la fecha de la solicitud, será dictada la resolución pertinente, comunicada a los interesados, anunciada en el «Boletín Oficial» de la provincia é inscrita en el «Registro de Latifundios».

Art. 4.º En el término de quince días, a contar desde la fecha en que el propietario haya recibido la comunicación notificándole que su finca está clasificada como latifundio, contestará a la Jefatura con una de estas tres fórmulas:

A) Que desea continuar en el disfrute del latifundio.

B) Que desea transformarlo, poniéndolo en cultivo.

C) Que se somete a la parcelación y venta del latifundio.

Art. 5.º Los propietarios que se acojan a la fórmula A) seguirán en el uso y disfrute de sus latifundios, dedicándolos a lo que les plazca, mediante el recargo de un 100 por 100 en la contribución territorial, destinado a la Beneficencia municipal y provincial del pueblo ó pueblos, y provincia donde radicare el latifundio.

Art. 6.º Los propietarios que se acojan a la fórmula B) deberán hacer la transformación del 50 por 100 de la superficie laborable en un plazo máximo de tres años, a razón de un mínimo de 15 por 100 en cada uno de los dos primeros años y el 20 restante en el tercero.

Los propietarios que se acogieren a esta fórmula y no efectuaren la transformación serán castigados con una multa equivalente al 300 por 100 de la contribución territorial que pagasen ó debiesen pagar, que será destinada a la Beneficencia provincial y municipal, por partes iguales.

Sus propiedades serán incluidas en el Registro de Latifundios.

Art. 7.º Cuando los propietarios se sometan a la fórmula C) lo comunicará el ingeniero jefe a los alcaldes de los Municipios donde estuviere enclavada la finca, en término de quince días.

Los alcaldes lo harán público por medio de bandos ó pregones durante tres días.

La Jefatura de Montes procederá a la parcelación de la finca en lotes de 10 hectáreas; en el término de sesenta días se

procederá a la subasta pública de las parcelas ante la Junta de subastas de Latifundios, presidida por el gobernador civil y constituida por el ingeniero jefe de Montes, el jefe de Estadística, el delegado de Hacienda y el administrador de Contribuciones.

La tasación será hecha con arreglo al precio que tenga señalada la finca para el pago de contribución, dividido por el número de hectáreas, y aumentado en un 15 por 100, como premio de afección.

La parcelación y las subastas se harán comenzando por los extremos de la finca.

Cada comprador podrá adquirir el número de parcelas que le conviniere, sin limitación de ninguna clase; pero la venta no se consumará hasta que la parcela ó parcelas estén roturadas. El plazo para roturadas será de dos años.

Art. 8.º Los terrenos que en tres subastas consecutivas no hayan sido adquiridos, serán borrados del «Registro de Latifundios».

Art. 9.º Los gastos de parcelación serán pagados por los compradores de las parcelas, prorrateando el total entre las hectáreas adquiridas.

Art. 10. Estas ventas estarán libres de todo impuesto, y las escrituras serán hechas en papel de oficio, siempre que la superficie adquirida no exceda de 30 hectáreas.

Art. 11. Las escrituras serán firmadas por el gobernador civil, en nombre de la Junta, y el precio será percibido en el acto y entregado al propietario ó a su apoderado.

En el caso de que el comprador no roturase las tierras en el plazo de dos años, señalado en el art. 6.º, perderá el importe de la compra.

Art. 12. Los registradores de la Propiedad exigirán para inscribir esas escrituras una declaración jurada, firmada por el alcalde y secretario, en la cual conste que las tierras han sido roturadas.

Si algún alcalde ó secretario faltasen a la verdad, será enviado el tanto de culpa a los Tribunales y castigados además con multa de 1.000 a 5.000 pesetas.

Art. 13. Si algún propietario se negare a recibir el precio, será consignado a su nombre en la Caja de Depósitos.

Art. 14. Los gobernadores civiles prestarán el auxilio de la fuerza pública, si fuere necesario, para la ejecución de lo mandado en esta ley.

Palacio del Congreso, 30 de mayo de 1916.—Leopoldo Romeo.

Las anteriores proposiciones indicaban, por lo menos, haber estudiado el asunto. Podían haber servido de guía para un debate, y mejoradas, haber sido ley. Pero al Congreso de los Diputados no se puede llevar nada que represente haber perdido unos minutos en estudiar. Hay que llevar improvisaciones graciosas, que entretejan a los que tienen el acta como una distracción. Las cosas serias las aburren.

Ahí quedan los textos. Está próximo el día en que los hambrientos se lancen a la calle para tomarse la justicia por su mano, y tal vez se detengan en mi puerta, diciendo: «A éste no, que éste no tiene culpa. Avisó a tiempo, indicó los remedios y nadie le hizo caso.»

JUAN DE ARAGON

En el Grupo escolar de la calle de Bailén

Al medio día ha visitado el marqués de Alhucemas, por primera vez, el taller de corte y confección que, por falta de local en el Bazar del Obrero, se ha establecido, como ampliación de éste, en el Grupo escolar de la calle de Bailén.

En dicho taller se da clase gratuita a crecido número de muchachas, que allí se hacen sus ropas, y cuando saben confeccionar bien, se les paga con equidad lo que hacen, y la prenda se vende en el Bazar del Obrero.

Las señoritas de la Junta del referido taller, con la condesa de San Rafael, han recibido y acompañado en su visita a la marquesa de Alhucemas.

Entre ropas y patronos se hablan esparcido algunas flores.

Fallecimiento de William Parish

A consecuencia de una congestión pulmonar ha dejado de existir el popular empresario del circo que ostenta su nombre, William Parish, el cual desde 1868, que llegó a España para presentar un trabajo de doma de caballos, había mostrado su gran cariño a nuestro país, en donde contrajo matrimonio con la hija de su paisano, el famoso empresario inglés Tomás Price, propietario del circo de la plaza del Rey, y aquí se estableció, dedicando todos sus afanes a la empresa que supo elevar a gran altura.

La gran popularidad alcanzada entre nosotros por William Parish tanto se debió al acierto que supo poner en la dirección de su espectáculo, como a la franqueza de su carácter, y al talento y constancia que puso en dotar a Madrid de grandes espectáculos.

El público madrileño veía a William Parish y le consideraba como a uno de los suyos, y el sábado de gloria, día destinado a la inauguración de la temporada en su circo, acudía a él gozoso de renovar la relación con el género y con su director.

Testimonios nuestro pésame a su hijo Leonardo, sucesor de su padre, y deseamos el eterno descanso al gran amigo de España que acaba de morir.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Maura

A las seis de la tarde la concurrencia en el Ateneo de Madrid es extraordinaria, hasta el punto de que muchas señoras no han podido entrar en el salón y se tienen que conformar con oír las palabras del orador desde las puertas de acceso al mismo.

En éste hay un banco destinado al Cuerpo diplomático y otro a la familia de D. Antonio Maura.

Se ve a muchos personajes políticos de todos los partidos, y particularmente del grupo afiliado a D. Antonio Maura.

Entre los concurrentes figura D. Gumérindo de Azcarate.

El discurso.

Entra el Sr. Maura, acompañado por los Sres. Vázquez de Mella, Aura Boronat y Cortezo. Estos dos últimos toman asiento en la mesa.

Se dan vivas a Maura, y un espectador, desde la tribuna pública, lanza un «Maura, no!» Algunos tratan de agredirle; pero los más ruegan calma y benevolencia, y el espectador no es expulsado, como llegó a pedirse.

El Sr. Maura dice que los partidos políticos son la vida misma, y da lo mismo estudiar su historia que la del país a que pertenecen. Los partidos señalan la característica de su nación, y se ve que algunas tan semejantes, como Francia y Bélgica, tienen historia y partidos tan distintos.

«Por eso—dice—, aunque yo quiero la neutralidad del tema que voy a tratar, tengo que hablar de los partidos políticos españoles, porque no podría sustraerme a este deseo.

Voy a hablar de un opúsculo que tiene la particularidad de que es el único ejemplar existente; de algo trivial, de que se sacarán advertencias, para obtener el fruto, aunque amargo, de la experiencia y de la realidad. En mi intención no habrá, sin embargo, sino serena imparcialidad, y nada he de reprochar. Habrá posibilidad de que las cosas que pasaron hubieran dejado de pasar? No. Dejemos el pasado y miremos al porvenir.

¿Deben existir los partidos políticos? Se dice que no hay más que una verdad y una patria. ¿Por qué, pues—se pregunta—, hay clases diferentes de servidores de la Nación? ¿Por qué se ha de interrumpir la labor de unos con el esfuerzo contrario de los otros? Sin embargo, no se pueden suprimir, porque claro es que extirpar la causa sería suprimir el mal; pero esto no puede hacerse siempre, como ocurre con la jaqueca. (Risas.) Los partidos se forman sin que nadie lo pueda evitar. El partido es el órgano, la causa de todos los bienes cuando el pueblo interviene en el negocio público, y cuando esto no ocurre, es la mayor de las tiranías, porque los gobernantes llegan a la irresponsabilidad personal; amparándose en la responsabilidad colectiva.

Ahora bien: cuando un partido se encarga del Gobierno, se juntan la neutralidad justiciera y la parcialidad del partido que lo va a ejercer. Y están además expuestos a la infección, porque habrán de luchar con todos los intereses y egoísmos inherentes a la vida humana.

En España no existe jerarquía social; el país es una planicie popular, donde no hay atribuciones ajenas a la propiedad, ni preeminencias debidas al nacimiento; no hay más que pueblo y Monarquía. Y los Gobiernos no obtuvieron el Poder sino porque se lo dieron los ciudadanos ó porque la pasividad de éstos les permitió usurparlo.

En España no cabe más que ó partidos reales, nacidos del voto popular, ó delegados personales, nombrados por la Corona, que representan la muerte de ésta en breve plazo ó el caudillaje.

Habla de lo que significa el caudillaje, que es cosa bien distinta de la dictadura, la cual en ciertos momentos convulsivos puede ser la salvación.

«Debemos, pues, estudiar el caso de España y tentarnos las cicatrices, como los ciegos, para estudiar nuestro mal.

En España el problema es de anemia cívica. Personas cultas me han llegado a decir que jamás habrá ciudadanía en España. ¿Es que el pueblo español tiene alguna mancha que le impide gozar de lo que existe en el mundo entero? No. Lo que ocurre es que España, desde hace tres siglos, viene estando escandalizada desde los altos poderes. Siempre se ha procurado sustraer al pueblo de los conocimientos y de la intervención en los asuntos públicos.

Todo el heroísmo, todos los valores españoles se lograron a costa de la carne y de la sangre, de la vida de los reinos de Castilla y de Aragón.

Hasta la colonización de América, con todos sus heroísmos admirables, arruinó la vida interna de España.

El pueblo español es amante de las cosas públicas como pocos, y lo demuestra cuando salvó a España el solo en la guerra de la Independencia.

Las guerras civiles demuestran también que en España había entonces espiritualidad, energía, vida interna, que se desperdició por no haber sabido ser aprovechada por las clases directoras.

Y así llegamos a los tiempos actuales. Venimos a las izquierdas empujadas durante años en provocar un movimiento faccioso y revolucionario, sin haberse ocupado jamás en un solo momento en educar al pueblo en los deberes ciudadanos.

¿Cómo se han formado los partidos políticos en España? Un general, un orador, un publicista, han levantado una bandera, y en torno a ella se juntaron primeramente los convencidos—siempre pocos—, y después, formando un tropel, los que andan detrás de un Gobierno civil ó de un cargo para un hijo querido. (Risas.) Pero se puede esta evi-

¿Dónde está la criba para evitarlo? Y apoyando a éstos viene la mesnada que en las luchas cableñas de los pueblos forma el bando que desea aplastar, para vivir, al contrario. Y ha ocurrido siempre que los convencidos, los morales, se han visto vencidos y arrollados por los últimos.

Los jefes de los partidos, sin poder evitar nada, se han visto inevitablemente en manos de los que forman los grupos de la más pequeña aldea de cada circunscripción y de los que llevan en las uñas los méritos adquiridos en escalafones, tertulias, etc., para hacer peticiones personales.

Así ha ocurrido que los jefes han tenido que acceder a permanecer el más tiempo posible en el Poder, y a solicitar éste a los dos años lo más; y eran jefes para esto y sólo para esto... y para ser Poder, hasta el día en que debían salir las charangas de los pueblos para anunciar al bando contrario que ha llegado la hora del saqueo. (Aplausos.)

La frase de Gambetta: «Les he de seguir porque soy su jefe» no es nada al lado de lo que ocurre en España.

Pues reaccionar contra esto no es fácil, pero es indispensable. De lo contrario, no hay salvación. Eso de nombrar jefe al que se compromete a los turnos del saqueo no puede continuar.

Los partidos deberán formarse al revés, alrededor de la bandera e impersonalmente, penetrando en todos los rincones y sumándose a la mayor parte de la masa social.

Yo hablo con experiencia. He pertenecido a esos partidos, porque no había otros en mi Patria. Y los he visto crecer como las bolas de nieve, que primero son blancas y después se las adhiere toda clase de elementos extraños.

Mientras no se cambie la formación de los partidos, no habrá renovación ni esperanza de ella. Para lograr el cambio es necesario el robustecimiento de la vida local, que es la gimnasia, gimnasia obligatoria y continuada, porque con ello el Ayuntamiento deja de ser una institución personal y pasa a ser algo de todos, que a todos importa, porque representa sus intereses, y de aquí que con tal procedimiento se abra una puerta para que entre el ciudadano en la vida y en la intervención de la cosa pública. (Muy bien.)

El respeto a la ley es obligado. La facultad discrecional se emplea mal, se tuercen las leyes, se falsea su espíritu y se cambia hasta la aplicación de los preceptos del Código. El Presidente del Consejo está en manos del cacique, porque éste pesa sobre el diputado provincial, éste sobre el representante en Cortes, y éste sobre el ministro, y muchas veces ni hace falta esta acción directa de eslabón en eslabón, porque el escarmiento es público y sirve para que los rebeldes al sistema sepan a qué atenerse.

Los bandos contrarios, dentro de este sistema, todavía se contentan pensando en que más pronto o más tarde les llegará el desquite; pero el ciudadano que quiere luchar contra los caciques muere víctima de los dos bandos, que hasta el aliento tratan de arrebatar al que así se conduce. Y así vivimos en España hace muchos años.

Pues bien; lo más grave es que tales partidos han sido los depositarios del Poder público, con lo cual éste ha quedado destituido de la primera esencia de la autoridad, que es el prestigio. Autoridad y prestigio no pueden vivir en manos de aquellos que proceden según he recordado.

La muerte de ese prestigio impide la vida del pueblo, que requiere sacrificio del presente para el porvenir; porque pueblo que así no lo hace es pueblo suicida.

Hace muchos años en España que el Poder público no tiene otra norma de conducta que evitar todo rozamiento, y vivir en un concordato perpetuo con los que debían ser sometidos a la ley. Siempre es precario vivir del capital, que es el prestigio de la autoridad; pero éste es un momento difícil, porque el capital se ha terminado ya.

España tiene el señuelo engañoso de los hombres extraordinarios, la fe en los seres vigorosos y grandes, y esto es una terrible mentira que no debe existir. Nunca las muchedumbres serán por sí solas, desde luego, las que se gobiernan; les basta saber elegir y luego apoyar a su elegido. La muchedumbre, sin jefe, nunca haría nada; pero eso no significa que el jefe pueda reemplazar a la muchedumbre. Nada es la obra personal. Hace muchos años decía yo esto mismo en el Congreso. La obra personal más afortunada y más duradera no producirá sino el ejemplo de Méjico. Ahí tenéis ese pueblo entregado a una voluntad durante tantos años y sumido hoy en la catástrofe. El director será como el volante de una máquina, a lo más; que la echa a andar, pero a poco el motor, representado por la ciudadanía, será la fuerza que ha de seguir moviéndola.

No hay, pues, más que ciudadanía, delegados de la Corona o caudilla.

En España no han muerto los bandos de luchas cableñas; pero, afortunadamente, ya no habitan el alcázar del Poder: ahora andan ya por las alcantarillas, fuera de la luz, y con eso están ya tales fuerzas desvirtuadas... Pero sepan todos que las fuerzas viven aún y ninguna deja de actuar. Todo el que tenga una fe debe aprestarse a la lucha, porque de ser vencidas por apáticas las buenas voluntades vendrá a decirles en lo futuro: «Llorad como siervos, ya que no supisteis defenderos como ciudadanos.» (Aplausos.)

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero desgraciado

En la estación de Atocha, y agregado a una de las brigadas de obreros, trabajaba desde anteaer el joven de veintidós años Plácido Martínez Monje, domiciliado en casa de sus padres, que viven en el Puente de Vallecas.

Esta mañana, cuando apenas hacía dos días que el muchacho había logrado una ocupación con que ganarse el jornal, sus compañeros de trabajo le advirtieron que llegaba un convoy que hacía maniobras.

El inexperto joven, que no conocía todavía

las señales que se emplean en estos casos de peligro, no se retiró a tiempo y fue cogido y aplastado entre los topes de unos vagones.

En estado agónico ingresó en el gabinete médico de la misma estación, donde expiró momentos después.

El Juzgado de guardia instruyó las diligencias consiguientes y ordenó que el cadáver fuera llevado al Depósito judicial.

CASA REAL

En la Intendencia general de la Casa Real ha quedado abierta la suscripción, iniciada por S. M. la Reina, para proporcionar comida a los pobres en los meses más crudos del invierno.

Cuantas personas deseen contribuir a tan caritativa obra pueden entregar sus donativos, de dos a cinco de la tarde, en la caja de dicha Intendencia, Palacio Real, plaza de Armas.

Han tenido audiencia con Su Majestad los señores siguientes:

Generales Tovar, Barraquer, Llopis, Arta y Ovanos; teniente coronel D. Alfredo Melgar, comandante D. José Sanjurjo, capitanes D. Antonio Uguet y D. Eduardo Guzmán; primer teniente D. José Bueren, y aspirante de Marina D. Agustín Marín.

La Corte ha vestido de media gala, por el cumpleaños de Sus Altezas la Infanta doña María Cristina y el Infante D. Luis Alfonso, primogénito del Infante D. Fernando.

Han cumplimentado a Sus Majestades el duque de Tetuán, el marqués de la Frontera, los duques de Durcal, el ministro de Fomento y señora, y los duques de las Torres.

El lunes a las tres y media de la tarde, distribuirá Su Majestad la Reina lotes de prendas del Roper de Santa Victoria a una pareja de pobres por parroquia. El acto se verificará en el salón de Columnas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Angel Aznar, actualmente capitán general de la primera región.

Idem capitán general de la primera región al teniente general D. Enrique de Ochoa, actualmente director de Cria Caballar y Remonta.

Idem director de la Cria Caballar y Remonta al teniente general D. Alberto de Borbón, marqués de Santa Elena, actualmente capitán general de la séptima región.

Idem capitán general de la séptima región al teniente general D. Juan de Ampudia, actualmente consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Francisco San Martín Patiño, gobernador militar de Gran Canaria.

Idem al empleo de general de división al de brigada D. Agustín Cascajares Pareja, segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Miguel Meñero Pierrat.

Confirmando a los coroneles de Artillería D. Manuel Muni Caravaca el mando del cuarto regimiento Montado de nueva creación; D. José Aymeric Muriel, el del octavo regimiento Montado; D. Severo Gómez Núñez y D. Manuel Estrada Loresecha, el del catorce de nueva creación, y a los tenientes coroneles de dicha Arma D. Mariano Lorenzo Montalvo el mando del segundo batallón de posición; D. José Alonso Tovar, el tercero; don Ricardo de la Lastra y Martín, el del cuagiro; D. Arturo Carsi y Morán, el del quinto, los cuatro de nueva creación, y D. Antonio Acuña y Robles al quinto Depósito de reserva (Jaén).

Marina.—Proponiendo para jefe del primer Negociado (Material) del Estado Mayor Central al capitán de navío D. Saturnino Montojo y Montojo.

Proponiendo el ascenso a primero del médico segundo de Sanidad de la Armada D. Augusto Martín Arévalo, e ingreso en el Cuerpo, como médico segundo, de D. José Rueda Peña.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

INHUMANIDAD!

En la madrugada del día 12 ha muerto de hambre y frío, aquí, en este Madrid de las grandes miserias y los grandes derroches, una pobre mujer.

Con ser ello inhumano y doloroso, es más doloroso e inhumano lo siguiente:

Esa desgraciada solía recogerse por las noches, a dormir su hambre y su miseria, en el quicio de la cochera de la casa números 48 y 50 de la calle de Valverde.

Anoche la vió un caritativo vecino, se acercó a ella, comprendió que estaba enferma y avisó al sereno, a quien indicó la conveniencia de que la llevasen a la Casa de Socorro.

No puede ser, señor—dijo el sereno.—Yo soy un sereno particular y no puedo abandonar mi vigilancia...

Buscaron a una pareja de guardias. La encontraron en la calle de Colón...

No podemos abandonar la demarcación—dijeron.

La pobre mujer ha amanecido muerta. Y allí, en plena calle de Valverde, en sitio tan céntrico, ha estado abandonada hasta las diez de la mañana, que por fin su cuerpo encontró unas tablas que la protegieran de la inclemencia del tiempo, como dentro de una hora hallara una sepultura que la guarde para siempre de la inclemencia de los hombres.

El obsequio ideal a los amigos Sidra Champagne ELGAITERO

INFORMACIONES TEATRALES

«LA PRINCESA QUE SE CHUPABA EL DEDO»

Eslava.—El próximo viernes se estrenará en este teatro la obra de Manuel Abril, La Princesa que se chupaba el dedo, cuento burlesco en tres actos. El autor, nuevo en las lides teatrales, es literato distinguidísimo, bien conocido del público por sus trabajos de otra índole, y por esto el estreno ha de despertar doble interés.

La obra es satírica, burlesca, graciosamente arbitraria, original en asunto y en procedimiento. Trata en burlesco—es tal vez de la manera más seria de tratarlos—muchos temas de honda transcendencia.

La Empresa de Eslava ha hecho para esta obra uno de los alardes de riqueza y buen gusto que le son peculiares. Las tres preciosas decoraciones están pintadas sobre bocetos del exquisito artista Manuel Fontanals. De Fontanals son también los numerosos figurines sobre los cuales ha confeccionado Juana del Molino los artísticos trajes para los numerosos personajes que intervienen en la obra. Como esta está escrita, con toda libertad, fuera del tiempo y del espacio, los trajes no son de ninguna época, y su gracia consiste precisamente en la artística y refinada arbitrariedad con que están concebidos y ejecutados. Una fiesta de arte y de buen gusto, de novedad y de modernidad, un autor nuevo que llama a las puertas del teatro sin tener para nada en cuenta los viejos moldes fáciles. En la interpretación toman parte Catalina Bárcena, Ricardo Simó-Raso y casi toda la compañía.

ESTRENOS

«ESTA NOCHE ES NOCHE BUENA...»

Cómico.—Con feliz éxito se estrenó anoche en el teatro Comico la fantesía de Navidad, original de José Ramos Martín y del maestro Jerónimo Jiménez, titulada Esta noche es Nochebuena...

Se trata de una obrita muy entretenida, cuyo asunto, sencillo y candido, divierte igualmente a grandes que a chicos. Dos gaitos que ven en sueños el nacimiento del Mesías y ven desfilar a los Reyes Magos y pastorcillos que acuden a Belén a adorar al Niño Dios. Este es el asunto. ¿Que no es muy nuevo? Efectivamente; pero, a pesar de su poca novedad, agrado mucho por lo correctamente que está escrita la obra y el gracejo de algunas escenas.

La partitura, fina y delicada, hace honor a su autor, el inspirado maestro Jiménez. Tiene algunos números preciosos, de los que se repiten dos de ellos; uno de los cuales, un schottis, que pronto se hará popular.

Loreto Prado, insuperable en su papel, y Enrique Chicote, excelente como actor y director de escena.

Los demás intérpretes, la Di-Marías, María Aguilera y Pilar Carreras y los Sres. Castro, Manso, el veterano actor, que se presentó anoche en este teatro, y Soler, contribuyeron al éxito de la obra.

La presentación muy apropiada. Al final salieron varias veces a escena los autores e intérpretes.

La gente menuda está de enhorabuena con el estreno de ayer, que de lijo llenará muchos días del teatro.—L. P.

«LOS MISTERIOS DE LA CORTE DE VERONIA»

Price.—Hemos dejado que Nick Carter descanse por unos días y mientras tanto Sherlock Holmes nos muestra su arte policíaco, deleitándonos al verlo metido en momentos folletinescos, de los que, gracias a su habilidad, quedan resueltos de manera agradable al espectador. Estos desenlaces parciales en algunas escenas es cosa que tenemos que agradecer a los autores, porque si, después de pasar unos ratos amargos como la quina agarrados a la butaca pidiendo antispasmodica, terminaran a favor del hombre malo y un contra del bueno, era cosa de no volver por el Circo.

Pero no; los señores que usufructúan el monopolio de estas obras de Price, con exposición, nudo y desenlace a tiros, han procurado que nos llevemos un buen recuerdo de estos personajes, que cada día tienen mayor número de adictos y apasionados.

La obra estrenada anoche, Los misterios de la corte de Veronia ó Un crimen de lesa majestad, fué tan del agrado del público como todas las de la serie policíaca de Price, y no faltaron—como es de rigor—las llamadas insistentes a los autores, a quienes aplaudió el público, un público tan numeroso como acostumbrar a los estrenos del teatro citado.

La buena suerte continúa allí estacionada, y estos truculentos discos, con emoción a caño libre, gustan cada vez más.

Rambal y sus disciplinadas tropas se portaron admirablemente en la jornada de anoche, siempre atentos y siempre preparados para soltarle un tiro a cualquiera, robarle la cartera ó llevarle a la Comisaría.—P. A.

GACETILLAS

Real.—Hoy miércoles no hay función. El jueves, a las nueve y cuarto de la noche, y a petición de los abonados y del numeroso público que por falta de localidades no ha podido asistir a las anteriores representaciones, se verificará la tercera audición en esta temporada de la encantadora partitura de Massenet, Thaïs, interpretada magistralmente por los grandes artistas de la Opera de París, Ivonne Gall, tan hermosa mujer como consumada cantante; Marcelo Journet y Gastón Dubois, más aplaudidos cada noche.

El maestro Falconi dirigirá la orquesta. Esta función corresponde al turno segundo.

Español.—El éxito de El pueblo dormido, el mayor de la temporada, sigue proporcionando llenos rebosantes a la Empresa de este teatro, que ha dispuesto para el jueves por la tarde una representación extraordinaria de tan aplaudida obra. Todas las noches, a las diez, El pueblo dormido.

Apolo.—El jueves, dos secciones dobles a las seis de la tarde (10.º vermouth de moda)

y a las diez y media de la noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras Himno al amor (dos actos) y Te la debo, Santa Rita! En la presente semana, reestreno de la comedia de magia en dos actos y epílogo, original de Sinesio Delgado, música del maestro Pablo Luna, El botón de nácar (reformada).

Cómico.—El jueves, dos funciones: por la tarde, a las seis, matinée, Esta noche es Nochebuena y La villa de los gatos. Por la noche, a las diez y media, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena, obras nuevas las dos de extraordinario éxito, en las que toma parte toda la compañía.

Infanta Isabel.—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, se estrenará la historieta cómica, en dos actos, original de Ramón López-Montenegro y Ramón Peña, titulada El ascensor. El reparto es el siguiente: Laz, María Luisa Moneró; Policarpo, Rafaela Lasheras; Doña Cristeta, María Bró; Robustiana, Magdalena Abrines; La madrina, Concha Bermejo; Una, Concha Zeda; Rafaela, Julia Moya; Camilo, Francisco Alarcón; La torre, José García Aguilera; Ponciano, Pedro González; Albino, Antonio del Pino; Saldado, Alfredo Alai; Nemesio, Víctor Codina; Dalmacio, Alejandro Maximino; Don Leonardo, Enrique Navas; Sampedro, José del Portillo; Santamaría, Antonio Estévez; El padrino, José del Portillo; Un ciego, Enrique Leyva; Un soldado, Antonio Estévez; Un panadero, Enrique Echevarría; Un jovenzuelo, Luis Azafia; Félix, Enrique Echevarría; Tobias, Enrique Navas (hijo); Un chico, Pío Rexach; Un clarinete, Luis Azafia; Antonio, Antonio Estévez.—Músicos del cuarteto y acompañantes.

Las funciones populares de noche, a las diez, en las que se representan las dos bellísimas comedias El sentido práctico y Así se escribe la historia, son un éxito de público excepcional.

Price.—El jueves, a las seis y cuarto, primera representación en función de tarde del grandioso drama Los misterios de la corte de Veronia, aventuras regias de Sherlock Holmes. En preparación, El rey del tabaco, traducido por los Sres. Paso, García Álvarez y Moris.

Martin.—A juzgar por el considerable pedido de palcos y butacas para el jueves de gran moda, estará brillantísima la sala de este popular teatro, que es, en la actualidad, uno de los predilectos del público madrileño. Se representará, a las cinco y tres cuartos de la tarde, El duende del Manzanares; a las siete, La reina de las tintas (gran éxito de esta compañía); por la noche, Música, luz y alegría, y El rey del carbón, definitivo éxito de risa. (Butaca, 50 céntimos.)

Coliseo Imperial.—La compañía de este acreditado teatro, que tan acertadamente dirige Pepe Portes, estrenará hoy, a las diez y media, la comedia en tres actos, titulada Las veronias, original del aplaudido autor D. Augusto Fochs Arbós, a la que deseamos un franco éxito.

El beneficio de Pepe Portes.—Mañana jueves celebrará su beneficio el primer actor y director del Coliseo Imperial Pepe Portes. Se estrenarán dos obras: una Los inculpables, de José Ramos Martín, y El cochino de mi tío, un juguete cómico en un acto. Es de esperar, dada la notable labor que Pepe Portes viene realizando en el teatro de la Concepción Jerónima y las muchas simpatías con que cuenta entre el público madrileño, que sea un franco éxito por todos conceptos su función de beneficio. Así lo deseamos.

CINES Y VARIETÉS

Zaruela.—Mañana por la tarde tendrá lugar el sexto jueves infantil, que, como los anteriormente celebrados, obtendrá brillante acogida, por el selecto programa de películas, especialmente para niños, que se exhibirá, compuesto de vistas panorámicas, instructivas y otras muy cómicas. Además se regularán a los niños 60 caprichosos juguetes.

El viernes, 4.º aniversario de gran gala, interesante y selecto programa. A las cinco, té en el café del teatro; servicio completo, 1,50, amenizado por el sexteto del maestro Ortells.

TOROS Y TOREROS

Belmonte, Fortuna y Chiquito de Begofia, que debieron llegar a la Habana el 3 del actual, no arribaron hasta el día 9. Actualmente, y después de transbordar, continúan su viaje a bordo del Montserrat, y si no hay ningún nuevo retraso, podrán los dos primeros debutar en Lima el 25 de este mes.

Han empezado ya los cuadros estadísticos. Julián Saiz (Saleri II), el valiente matador alcarreño, ha publicado el suyo, haciendo constar todas las corridas que tuvo contratadas y número de reses que en cada una mató. Esta temporada de 1917 llegó a las sesenta funciones, colocándole este número inmediatamente después de Joséito, Belmonte y Gaona. El cartel, por tanto, de Saleri se sostiene en lo alto.

Llapisera, Charlott's y el botones han dado también su golpe de litografía, para demostrar que en 1917 han sido unos artistas aplaudidos en todas las plazas y plazuelas de España y algunas de América. Perdieron diez corridas de las 92 que tuvieron contratadas, y en todas, ó por lo menos en casi todas, fué su trabajo muy digno del aplauso que sin reserva alguna se les ha tributado.

Verdaderamente son los reyes del toreo cómico, y, además, únicos que dominan esta clase especial del arte; porque cuantos imitadores han salido a las plazas, no han logrado hacerse cartel.

El otro cuadro es el de los niños Marcial y Pablo Lalandia, que torearon diez becerradas el año pasado y once en éste. No los hemos visto, y por consiguiente nada podemos decir respecto al arte y valentía que puedan poseer; pero, por lo que se cuenta, tal vez lleguen el día de mañana a ser unos toreritos de cartel. Entonces es cuando se les podrá

juzgar, porque ahora no pasan de ser unos niños más ó menos precoces en esto del toreo. Y los niños precoces, a los únicos que les hacen gracia es a sus papás.

—Joséito ha estado unos días en Madrid, hospedándose en el mismo hotel de siempre. Allí escribió varias cartas, y entre ellas una a su banderillero Cantimplas diciéndole que en vista del gasto que supone viajar con tanta gente, fuese buscando otra cuadrilla, porque no le llevaría en la próxima temporada.

Luego, por la noche, preguntó a su criado si había echado al correo las cartas, y como aun estuvieran en su poder, le pidió la carta de Cantimplas y dijo:

«Verdaderamente es mucho gasto el que me supone llevar un hombre más en mi cuadrilla y pero este pobre tiene tantos hijos, que continuará toreando a mi lado todas las corridas.» La carta quedó hecha pedazos.—P. Alcaraz.

Contra el tifus tomen ustedes la BOISSON BLANCHE, ya que es el único específico que cura en algunos días, a menudo en algunas horas, este terrible mal. No vacilen, pues, en tomar desde los primeros síntomas del mal la BOISSON BLANCHE, y ustedes curarán. De venta en todas las principales farmacias.

ACCIDENTE LAMENTABLE

El general Bascaran, lesionado

Hasta hoy no se ha hecho pública la desagradable nueva de un accidente lamentabilísimo de que fué víctima ayer tarde el general D. José Bascaran.

Al apearse de un tranvía en la plaza de Oriente, frente a Palacio, tuvo la desgracia de sufrir una caída, fracturándose el brazo derecho.

Varias personas acudieron solícitas a auxiliarle.

Como a la sazón no había en la plaza de Oriente ningún coche de punto, fué utilizado uno de las Caballerizas de Palacio para conducir al general Bascaran a su domicilio, Ayala, 3, donde los médicos Sres. Fuentes y Sáez le practicaron la primera cura.

Pasó el general la noche bastante intranquilo a consecuencia de los fuertes dolores que le aquejaban.

Sin embargo, no tiene fiebre, y su estado es hoy relativamente satisfactorio.

Mañana le serán aplicados los rayos X para el mejor conocimiento de la lesión y para apreciar los efectos de la primera cura.

El general Bascaran es persona conocida en Madrid y goza de innumerables simpatías.

Se ha patentizado así con ocasión del lamentable accidente que acabamos de referir, pues han sido muchas las personas de todas las clases sociales que acudieron al domicilio del ilustre militar a hacer presente su sentimiento por lo sucedido y a expresar el deseo de un restablecimiento pronto y total.

A estos votos unimos los nuestros, muy sinceros.



Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

El contrato del teatro Español.—Tres horas estuvo reunido el Ayuntamiento en primera convocatoria, y la mayor parte del tiempo la dedicaron los concejales a discutir un dictamen de la Comisión de Gobierno interior, proponiendo se accediera a la petición formulada por el arrendatario del teatro Español, convirtiéndose en forzosa la obligación voluntaria consignada en el contrato para la continuación por otros cinco años de la explotación de dicho coliseo.

Se discutió un voto particular del señor Muñoz Sutila, se disertó sobre una enmienda del Sr. Herrera y otra del Sr. Aguilera, acordándose por 20 votos contra 7 acceder a la prórroga si el concesionario se allana a algunas limitaciones que se introducen en el contrato.

Bonificación a los empleados municipales.—Los Sres. Blanco y Marcos abogaron por la concesión de una paga extraordinaria a los empleados y obreros municipales, ofreciendo el Sr. Aguilera, en nombre de la Comisión de Hacienda, ver si hay medios de atender a tan justa petición.

Otros asuntos.—El Sr. Crespo se ocupó del conflicto originado por la falta de gasolina; el Sr. Pérez Chozas abogó por la pronta ejecución del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, y el Sr. Ruiz Salinas protestó de las molestias que ocasiona al vecindario la extracción de tierras en la glorietta de Bilbao.

DESORDENES EN PORTUGAL

PAES, PRESIDENTE DEL CONSEJO

El nuevo Gobierno.—Lisboa, 11.—El nuevo Gobierno quedará constituido en la forma siguiente: Presidencia, Guerra y Negocios Extranjeros, Sidonio Paes; Interior, viceministro Machado dos Santos; Trabajo, viceministro Feliciano Costa; Hacienda, D. Vicente Ferreira; Justicia, Sr. Moura Pinto; Comercio, D. Javier Estevez; Colonias, Sr. Tamagnini Barbosa; Marina, Sr. Aresta Branco; Instrucción, D. Alfredo Magalhães. Los tres primeros ministros constituirán la Junta rectora, que ha repartido las demás Carteras entre los unionistas y centristas.

Don Antonio José Almeida reunió a la minoría evolucionista para acordar la actitud política que han de adoptar en vista de los acontecimientos. El jefe expuso su deseo de abandonar la política, por hallarse algo delicado de salud, y algunos diputados opinan que debe disolverse el partido. Se desmovilizó el personal de Correos y de Telégrafos, y se pusieron en libertad numerosos individuos por no considerarlos culpables. (Agencia Radio.)

INFORMACION POLITICA

FIRMA DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo a principios de la noche de ayer en Palacio, con S. M., poniendo a la firma de decretos siguientes: Concediendo el título de villa al pueblo de...

PARA LOS POBRES

El gobernador del Banco de España cumplimentó a la Reina Victoria, dándole cuenta de que por su iniciativa el Consejo del Banco de España había acordado poner a disposición de S. M. la cantidad de 25.000 pesetas para los Comedores de Caridad.

TELEGRAMA OFICIAL

Choque de buques.

El gobernador de Tarragona participa que un vapor siniestrado a tres millas del cabo San Jorge de Ametlla, es el italiano denominado Cabour, y se hundió por haber chocado con otro vapor de la misma nacionalidad. Se ha salvado toda la tripulación y los pasajeros, habiendo llegado a Ametlla el capitán y tripulantes del Cabour.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió a la hora acostumbrada a los periodistas. Antes había tenido dos visitas, la del nuevo embajador de Italia, que le presentó sus credenciales y las credenciales de su antecesor, y la del ministro de la Gobernación.

La presentación de credenciales del nuevo embajador italiano a Su Majestad se verificó en esta semana.

Explicó el Presidente la visita del Sr. Bahamonde, diciendo que le había llamado al teléfono, con el fin de que le enterara de las noticias de provincias, para poder informar a la Prensa, y que el ministro de la Gobernación prefirió trasladarse a Estado, para darle cuenta de todo personalmente.

En Sevilla reina hoy por la mañana, afortunadamente, la mayor normalidad. Se enteró, al propio tiempo, el ministro de la Gobernación de las cosas en Caracena y Almería, del conflicto minero de Mora de Rubielos, y de la cuestión surgida entre el personal del ferrocarril de Medina, Zamora, Orense y Vigo con la Empresa.

«Darme cuenta de todo eso—decía el Presidente—se ha reducido la conferencia del señor Bahamonde conmigo.»

Refiriéndose al Consejo de esta tarde, manifestó el marqués de Alhucemas que aunque la Prensa anuncia que será sensacional, no cree que esté llamado a producir sensación.

Un estimado compañero preguntó al Presidente si habría de hoy a mañana decreto de disolución de Cortes, lo cual contestó: «Estad tranquilo. No quiero decir que no se trate de cuestiones políticas en el Consejo, pero nada más político que las cuestiones que, según me anunció hace unos días, se propone someter al Gobierno, y parece que lo hará en la reunión de esta tarde, el ministro de la Gobernación. Se propone exponer a sus compañeros su criterio acerca de la cuestión de los concejales interinos, con objeto de que se traduzca en medidas que demuestren la sinceridad en materia electoral.»

Al decir a ustedes antes que estén tranquilos, me refería al decreto de disolución, que yo daré ni hoy ni mañana, é insisto en esto, para que ustedes que yo no soy hombre de sorpresas.

Añadió el jefe del Gobierno al torpedeamiento del «Claudio», manifestando que está completándose la información de Marina; una vez que esté ultimada, se formará la debida declaración por dicho torpedeamiento, al que procede el Gobierno toda la importancia que se hallándose dispuesto a proceder en la declaración en consecuencia con esa misma importancia.

Se le preguntó acerca de la información que se ha dado sobre el convenio comercial entre España e Inglaterra, confirmando el Presidente que en efecto dicho convenio quedó firmado el día 6, ajustándose la información que había leído en dos periódicos de la mañana, que ellos el nuestro, a los términos del convenio. Como aclaración única a nuestra información, haremos la de que el carbón se nos vende a España en puertos ingleses de la misma manera que aquí se le pone a Inglaterra en puertos nuestros puertos españoles, y aparte de las cantidades de fruta que nos obliga Inglaterra a transportar a esta nación, barcos españoles podrán llevar también cuanto quieran.

UNA CIRCULAR

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores la circular siguiente: El real decreto de 24 de marzo de 1891 determina todo lo referente al procedimiento para las reclamaciones electorales, su tramitación y resolución. Lo más importante de momento para que se logren los firmes propósitos del Gobierno en materia de rectitud electoral es respetar los plazos fijados, a fin de que para el día 1.º de enero, señalado por la ley como forzoso para la constitución de los comités electorales, estén resueltas todas las reclamaciones electorales en primera instancia, y si es posible, en la segunda, quedando las reclamaciones populares, en cuanto quepa, libres de reclamaciones y en aptitud de funcionar en la forma que la ley exige.

Cumplido, como ya lo estará, cuanto precepto de los artículos 3.º al 6.º del citado real decreto, importa recordar y exigir la observancia de lo establecido en los siguientes artículos 6.º al 9.º.

En su consecuencia, hay que tener presente que es inexcusable de resolver sin demora alguna, y dentro del término de quince días, que termina el 22 del corriente, las reclamaciones que ante ellas se hayan deducido con motivo de las últimas elecciones, y desde esta fecha procederá V. S. a imponer las multas de 100 a 200 pesetas a cada vocal si retrasasen el cumplimiento de sus obligaciones.

Si lo que no es de esperar, olvidando los individuos que forman las Comisiones provinciales el servicio público de reconocida importancia que se les encarga, retardasen el despacho de los expedientes, procederá usarse en la forma prevenida en la última parte del artículo 7.º del real decreto citado, dando cuenta a este ministerio, a los efectos de la penalidad procedente.

Por último, importa también no prescindir de la ley de procedimiento administrativo de 19 de octubre de 1889 y del reglamento de 22 de abril de 1890, para su ejecución en cuanto a las notificaciones se refiere.

DE HACIENDA Una Comisión de representantes en Cortes por Málaga, presidida por el ex ministro señor Bergamín, ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que sean incluidos los exportadores de dicha provincia en el decreto de auxilio a la región levantina.

CONFLICTOS OBREROS El gobernador de Toledo comunica que ha quedado solucionada la huelga de Campillo del Tajo. El de Teruel participa que la huelga de Mora de Rubielos presenta mejor aspecto, confiando en una solución.

DE GUERRA Una rectificación.—Un periódico de la noche dice que persona allegada al ministro de la Guerra ha divulgado la noticia de que éste encontró una cuenta, correspondiente a la etapa del general Luque, según la cual se gastaron en gasolina, durante un mes, para el servicio automovilista del ministro, sesenta mil pesetas. El ministro de la Guerra, señor Cierva, afirma que la noticia es inexacta.

DECLARACION DE UN BANDO El diputado D. Cortes por Madrid D. Antonio Alesanco ha visitado esta mañana al gobernador civil y al comisario general de Subsistencias, para rogarles algunas aclaraciones respecto al bando publicado por el gobernador, relacionado con las declaraciones de existencias de algodonos por los comerciantes. El comisario le ha manifestado que los algodonos torcidos, manipulados y preparados que van directamente al consumidor no están comprendidos en el citado bando, y no es, por lo tanto, necesaria la relación que para los hilados en crudo y sin otra manipulación se precisa, por virtud de dicha disposición.

con la intervención de España en la guerra—le dijo un repórter. —¿Quién piensa en eso?—contestó el ministro.—Esa Junta no tuvo nada de particular, como he dicho a ustedes, y a ella seguirán otras, si Dios me da vida ministerial. ¿Qué de particular tiene que quisiera conocer personalmente a los capitanes generales de las regiones? Aunque me propongo visitar los establecimientos militares de toda España, es natural que antes reuniese a dichas autoridades, para conocer el estado de instrucción de los excedentes de cupo y cambiar impresiones acerca de los problemas militares.

El ministro de Instrucción pública no llevaba nada al Consejo, ni siquiera cartera. Otro tanto, le ocurría al ministro de Gracia y Justicia. El Presidente del Consejo declaró que no había nada nuevo después de la entrevista celebrada esta mañana con los periodistas. Aseguró que el Consejo sería de larga duración. Al ministro de Fomento no le vieron los repórteres, porque entró en la Presidencia por el portal de la calle de Alcalá Galiano.

El ministro de la Gobernación llevaba varios expedientes para someter a la aprobación de sus compañeros.

Ya entrada la noche se supo de un modo oficial que en Sevilla se habían desarrollado sucesos desagradables, como derivación de la manifestación pública celebrada ayer en dicha capital. Los primeros informes que comunicó el gobernador de Sevilla se referían al disgusto que producía en aquella capital la falta de carbón, disgusto que se tradujo en una manifestación, primero, y en desórdenes más tarde.

Hubo pedreas de tranvías y llegó a la paralización de este servicio y a que el comercio cerrara sus puertas. Los manifestantes ó amotinados se dirigieron a la Fábrica de Tabacos con el propósito de que se unieran a la protesta las cigarrerías, no secundándoles las obreras.

Hasta aquí los informes oficiales recibidos de Sevilla en las primeras horas de la noche. El Presidente y el ministro. Tan pronto como se tuvieron las primeras noticias de los sucesos y conociéronse las causas a qué respondían, se puso al habla con el ministro de Fomento el jefe del Gobierno. Según el Sr. Alcalá Zamora, en Sevilla hay carbón todavía para dos días, teniendo además seguridades de que no llegará a faltar dicho artículo en aquella capital; pero parece que en la distribución hecha para toda España, el carbón asignado a Sevilla habría de recibirlo por vía marítima, y dicha capital se resistió a aceptarlo en esa forma, prefiriéndolo recibir por tierra.

Rechaza la forma alegando que no tiene aplicación allí el carbón asturiano, y en cambio, lo tiene el carbón de Puertollano. Tal vez éste, puesto en Sevilla, resulte a precio más módico que aquel a que le cuesta el carbón asturiano, llevado por vía marítima, y que esa sea la causa principal de la negativa a aceptar el segundo.

Medidas gubernativas. El gobernador de Sevilla comunica que ha reunido la Junta de Subsistencias y principales receptores de carbón, acordando que no se entregue esa mercancía a sus destinatarios sin previa autorización.

También se han reunido los principales consumidores para procurar un acuerdo acerca de las indicaciones hechas por el ministro de Fomento, a fin de que el mayor número de pedidos vaya por la vía marítima. Para evitar todo pétéxto sobre el gasto de fúido, se suspendieron todos los espectáculos públicos y los tranvías.

A primera hora de la madrugada el gobernador comunicó por teléfono que había tranquilidad. Hoy habrá fúido merced a la incautación de todas las existencias de carbón que había en la ciudad, de suerte que si reprodujerán los desórdenes sería por otras causas, no por paralización de las industrias.

Conferencia con el gobernador. Ya entrada la madrugada celebró una larga conferencia el subsecretario de la Gobernación, Sr. Pico, con el gobernador de Sevilla. El Sr. García Alonso negó veracidad a noticias transmitidas desde allí suponiendo que los amotinados habían asaltado el Gobierno civil y el Circuito de Labradores.

Donde hubo un intento de asalto fué en una fábrica de electricidad. El fúido en Sevilla no falta por vez primera ayer. Venía interrumpido desde hace unos días. Afirmó el Sr. García Alonso en su conferencia que hoy sería reanudado y habría trabajo en todos aquellos sitios en que se había interrumpido por falta de aquel.

En Sevilla se han operado algunas detenciones, entre ellas una de persona extraña a la población, que se distinguió durante la manifestación, excitando a los obreros a que hicieran resistencia contra los agentes de la autoridad.

Carbón a Sevilla. A hora avanzada de la madrugada nos dicen por teléfono que el ministro de Fomento ha dispuesto se organicen sin pérdida de tiempo en Puertollano dos trenes de carbón con destino a Sevilla, con lo cual cree remediar por el momento el conflicto.

Un mitin.—Sevilla, 11.—Ayer, en el Centro de Tranvías, se celebró un mitin, hablando Egocheaga. Se acordó organizar hoy una manifestación como protesta de la falta de fúido eléctrico, que origina la paralización de las industrias, y por tanto la falta de trabajo.

Manifestación no autorizada.—Hoy se organizó una manifestación no autorizada por la autoridad. Varios miles de trabajadores, en grupos compactos, fueron a las fábricas en que se trabajaba y obligaron a que los com-

pañeros de las mismas se unieran a la manifestación, abandonando el trabajo. Se cerraron las fábricas y también cerraron los comercios del centro de la ciudad. Cesó la circulación de tranvías, y los empleados se unieron igualmente a la manifestación. No se tiene noticia de que hayan ocurrido actos de violencia.

Más de la manifestación.—Sevilla, 11.—El mitin celebrado en el salón Benavente tenía autorización, pero no asistió representante de la autoridad. Lo organizó la Sociedad obrera Unión Eléctrica, asistiendo obreros de todos los oficios. El paro en las fábricas es total.

Esta mañana, en la Alameda de Hércules, se reunieron nutridísimos obreros que vinieron gritando contra la Compañía. La Guardia Civil les dispersó; pero se volvieron a congregarse en la calle de San Pablo, frente a la Compañía Sevillana de Electricidad. Los guardias les disolvieron nuevamente frente a la Fábrica de Tabacos, queriendo que salieran las cigarrerías. Los guardias cargaron, pero los revoltosos se rechazaron, teniendo que cerrarse la fábrica.

Todavía hay grupos de chiquillos gritando en los barrios. No hay ningún herido ni detenido. Últimas noticias.—Sevilla, 12.—A última hora de la tarde grupos numerosos intentaron asaltar la Subcentral eléctrica de la calle de Feria, promoviendo un gran escándalo, carreras y sustos. Los alborotadores fueron rechazados por los guardias.

A las ocho y media otro grupo numeroso salió de la Alameda de Hércules a la Campana, donde cargaron los guardias con sable en mano, dispersándolos. El gobernador ordenó la suspensión de espectáculos en teatros, cinematógrafos y bailes públicos.

Gran parte de la ciudad está a oscuras. A última hora de la tarde, en la calle de Francos, cerraron los comercios tres veces consecutivas. En la plaza del Duque, los grupos obligaron a cerrar, hasta los aguaduchos, y también hicieron que se retirasen los coches de punto, los cuales volvieron a salir una hora después.

La circulación de tranvías continúa interrumpida. Se han practicado algunas detenciones. En el Gobierno civil se reunieron los representantes de las principales entidades consumidoras de carbón, acordando aceptar el abastecimiento con carbones de Asturias y recabando del Gobierno para el transporte marítimo la concesión de fletes reducidos.

Mañana se pedirá el primer cargamento, consistente en 3.000 toneladas. La Junta provincial de Subsistencias acordó autorizar para ciertos casos la incautación del carbón que llegue a Sevilla.

Se restablece la normalidad.—Sevilla, 12.—Ha quedado restablecida la normalidad. Se trabaja en las fábricas, pues hay fúido para que funcionen todas. Circulan los tranvías, y los comercios están abiertos. Se hace la vida normal. Continúan custodiadas las fábricas de electricidad y otros centros fabriles. Patrullan fuerzas de Infantería y Caballería, y hay retenes de guardias de Seguridad. Los elementos obreros han pedido que los comercios se cierren a las ocho, para así ahorrar fúido, que necesitan las industrias.

TELEGRAMA OFICIAL Un telegrama oficial de Sevilla, facilitado a última hora de la tarde en Gobernación, da cuenta de haberse reanudado el trabajo en fábricas y talleres, como asimismo la circulación de tranvías, no observándose más anomalía que la de estar cerrados algunos escaparates de comercios por temor a agresiones, habiéndose instado por el gobernador a los dueños a que abran como de ordinario.

EN CESTONA Seis obreros electrocutados San Sebastián, 12.—Participan de Cestona que en el punto denominado Inureta, de aquella jurisdicción, encontrándose trabajando en la línea de conducción de energía eléctrica de Andoain a Bilbao los obreros Rufino Seguro, Martín Arrola, Mateo Saizazar, Francisco Iturriaga, Manuel Ibarquero y Juan Guinea, sufrieron una descarga eléctrica tan intensa, que perecieron electrocutados.

Los dos últimos estaban casados, dejando siete hijos Ibarquero y tres Guinea. El suceso produjo en el vecindario la natural consternación, habiendo comenzado a instruir diligencias el Juzgado.

NOTICIAS GENERALES La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de carácter general. El próximo jueves, 13 del actual, fecha en que se cumple el octavo aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Lucía Sánchez de Francos Rodríguez, se dirá una misa, a las diez y media, en el altar de Santa Lucía de la iglesia catedral de San Isidro.

También se aplicarán en sufragio del alma de la finada las misas que se celebren en dicho día en las iglesias parroquiales de la Asunción y San Roque, de Hellín. Con este motivo renovamos el testimonio de nuestro sentimiento a su esposo, nuestro querido amigo el Sr. Francos Rodríguez.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una robusta niña, la esposa del ilustrado abogado y distinguido diputado provincial de Madrid D. Pablo de Bergia y Olmedo. Este nacimiento ha sido el sexto de la serie.

ESPARRAGOS TREVIANO Se prefieren a los frescos. El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

El día 14 del actual hará siete años que falleció D. Félix Santa María del Alba y once su esposa la bondadosa y caritativa señora

AVISOS UTILES

Crustales de ácido úrico tal como se ven bajo microscopio. Pls del reumatismo. Consecuencia de un exceso de ácido úrico en el organismo.

DOLORES AGUDOS en las coyunturas. Privada de movimiento. Curación completa.

El exceso de ácido úrico en el sistema, se manifiesta en forma de reuma, gota, lumbago, ciática, artritis, inflamación de las articulaciones, neuralgias, dolores en la espalda, riñones etc. Pero cualquiera que sea el dolor se cura con el URICURE el cual elimina del organismo dicho exceso de ácido úrico.

«Hace unos 14 meses mi esposa padecía unos dolores articulares intensos los cuales a veces le impedían de todo movimiento. Tomé 2 frascos de Uricura; el primero le alivió notablemente y al terminar el segundo habían desaparecido los dolores por completo y hasta la fecha no ha vuelto a tener novedad.» SEBASTIÁN PRIETO, Navalepino (Córdoba), 24 Abril 1916.

Para evitar desengaños bueno será insistir en comprar el verdadero remedio.

URICURE 4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marín, calle Valencia 333, Barcelona, y recibida la muestra URICURE.

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LOS que tengan TOMEN las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los dolores al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

doña Juana Jiménez; se dirán misas en sufragio de dichos señores en el Oratorio del Espíritu Santo. Reiteramos nuestro pésame a sus hijos D. Alberto y D. José, coronel asesor del ministerio de la Guerra, así como a todos los de tan distinguida familia.

EL CARTEL PARA EL DIA 13 REAL.—9,15 (función 14 de abono del turno segundo), Thais. PRINCESA.—6 (especial a precios especiales). La enana. ESPAÑOL.—6 (el pueblo dormido)—10. No hay hombre feo y el pueblo dormido. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica)—5,30 (matinée). El rayo.—10 (función popular). El rayo. LARA.—5,30 (tercer y último concierto Rbb.—9,45. Las zarzas del camino (tres actos) y Raquel Meller. ODEON.—6 (El amigo Manso)—10. El conde de Valmorada. INFANTA ISABEL.—6 (cuatro juergas del abono se- lecto). Pueblo de las Mujeres y El sueno de Valdivia.— 10 (popular, cuatro actos). El sanlito práctico y Así se escribe la historia. APOLO.—(Décimo vermouth de moda)—6 (doble). Himno al amor (dos actos) y Te la debo, Santa Rita.— 10,30 (doble). Himno al amor (dos actos) y Te la debo, Santa Rita. REINA VICTORIA.—6,30 (doble). El abanico de la Pompadour.—10,30 (doble). La bella Riseta. PRICE.—6,15. Los misterios de la Corte de Veronis ó un crimen de lesa majestad (aventuras regias de Sherlock Holmes)—10,15. Los misterios de la Corte de Veronis (jéxico colosal). ESCLAVA.—6,30. La madrileña.—10,30. Lluvia de hijos. COMICO.—6 (matinée). Esta noche es Nochebuena... y La villa de los gatos.—10,30. La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena... NOVEDADES.—6. La famosa.—7,15. La primera de feria.—9,15. La chicharra.—10,30. Los novios de las chichas.—11,45. El dinero y la vergüenza. COLISEO IMPERIAL.—5,30. El cochino de mi tío.— 5,30. Las heroínas (especial)—9,30. Películas.—10,30. Los incalificables (estreno) (especial). MARTIN.—(Moda)—5,45. El duende del Manzanares.— 7. La reina de las liras.—9. Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienes, Benito! —10,15. Música, luz y alegría.— 11,30. El rey del carbon. ZARZUELA.— Sección de los 5,30 tarde.—Sexto Juergas infantil.— Magnífico programa especial para niños.— Regalo de 60 caprichos y modernos juguetes.—Noche, a las 10.—Éxito colosal: Exposición del Panamá (tercera parte), Aventuras de Charlot (dibujos animados) (mu- ción).—Éstremo de las colosales películas La amiguita (alta y bella comedia en cuatro partes, 1.500 metros). El transportador aéreo (notable invento del ingeniero español Torres Quevedo), de muchísimo interés.—El viernes (cuarto viernes aristocrático, gran moda).—A las 5, 45 en el café del teatro.—Servicio completo, 1,50 pesetas. CERVANTES.—A las 5 y a las 10, funciones completas.—Cinematógrafo: Sombra que pasa y El artículo IV (emocionantes, 4.000 metros).—Alba Tiberio (eminente artista enciclopédica).—Bulaca, 1 peseta. TRIANCO-PALACE.— Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de La Argentina. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9,30.— Estrenos: Matrimonio de amor y La primera víctima.— Éxito inmenso de la preciosa película El último canto (por la genitil Fabienne Fabre).—Éxito de vís: El auto es su ruina (Keystone). PALACE-GUIGNOL. (Planta baja del Palace-Hotel).— A las 4,30 y 8,30, secciones dobles a precios de sencillez.— Único espectáculo de Madrid para los niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Ascensión contra Anselms y Amalia.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Parados y Magda contra Petra y Pitas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PARA LAS COMIDAS DE PASCUAS

Merece ser conocida por todo el Madrid BIEN la EXPOSICION DE MANTELERIAS de lujo que se halla instalada en la sección de ROPA BLANCA de los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL, 15. Los precios son verdaderamente asombrosos por su gran baratura, como podrá verse.



Agrietadas, ásperas ó deterioradas por el frío, la humedad y el trabajo, adquieren una deliciosa suavidad y finura con el uso del maravilloso producto

ESCKERINA

Frasco, 70 cént.

Exíjase en todos los frascos el nombre registrado ESCERINA.

Se vende en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España, y en Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Zambrana, Puerta de Moros, 9.—Batres, Glorieta de Bilbao, 5.—Sanjaume, Desengaño, 22.—Aguilera, Plaza Santo Domingo, 9.—Diez Hebrero, Hortaleza, 17.—Rozas, Fuencarral, 74.—Diez y Calvo, Príncipe, 16.—Gómez, Hortaleza, 24.—Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía; Martín y Durán, Francisco Casas y ALVAREZ DE TOLEDO, farmacéutico, ZAMORA.

SUBASTA

El jueves 13 de diciembre, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

SARNA ANTISARINICO Único que sin baño la cura 3 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

Motores á gas pobre por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.º (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios. ESPAÑO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

XLIII ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Leonor Carvajal Samaniego DE FINAT Falleció el día 13 de diciembre de 1874

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

XXIV ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Adolfo Chabat y Puysegur QUE FALLECIO EL DIA 13 DE DICIEMBRE DE 1893

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 13 del corriente, desde las diez y media en adelante, en el oratorio del Olivar (Cañizares), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas, doña Dolores Chabat y Puysegur y doña Encarnación (ausente), RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Vitoria, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente.

No se reparten esquelas.

ESQUELAS.—«La Prensa». Carmen, 18.

EL SEÑOR

D. William Parish DIRECTOR Y FUNDADOR DEL CIRCO DE PARISH NATURAL DE STATFORD (I. CATALUNYA) Ha fallecido el día 12 de diciembre de 1917 A LOS 74 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Matilde Parish; sus hijos, D. Leonard y doña Victoria; nietos, D. William, D. Leonard y D. Alberto; su hermana, Emma Gilbert (ausente), y demás parientes,

RUEGAN á sus innumerables amigos le encomienden en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 13 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cartagena, núm. 11, hotel (barrio de la Guindalera), al Cementerio Británico, pasando por la plaza del Rey, frente al Circo de Parish. El duelo se despida en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas.

LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9. Lotería núm. 24. Administra dor. M. REPONDO.—En vios á provincias y extranjero.—San Oofre, 2, Madrid.

ODEON

es la sola marca de discos que lanza mensualmente al mercado cuantas novedades son dignas de ello. Su repertorio es enorme, selecto, único donde el cliente halla cuanto desea. Pida usted los catálogos de Discos y Aparatos y las condiciones de VENTA A PLAZOS á la



Agencia Odeon. PREBIADOS, 1

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR

D. FELIX SANTA MARIA DEL ALBA Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA D.ª JUANA JIMENEZ MONTAÑANA Que fallecieron, respectivamente, el 14 de diciembre de 1910 y el 26 de enero de 1906.

R. I. P.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos excelentísimos señores.

Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

ANEMIA Y LA CLOROSI EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS

Fabricación especial. PINILLOS. Espoz y Mina, 5.

PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatización. Pérdidas seminales etc. etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 15. Barcelona, San Pablo 16. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Capuchinos 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

LA CENTRAL ANUNCIADORA Fernando VI, núm. 3.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal, informes en todo el mundo. Esquemas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lémón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Particulares. Compró antigüedades, abanicos antiguos, rollos, gramófonos, discos, escopetas, armas, máquinas fotográficas, máquinas escribir, coser, bicicletas, papeletas Mente. Objetos. Serna, Hortaleza, 9.

ALMONEDAS Almoneda. — Viaje urgente obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

CONSULTAS Sordera, ruido, flujo, tumores oídos, conjuntivitis granulosa, escleritis, úlceras, manchas córnea, tumores órbita, globo ocular, párpados, desaparecen admirablemente empleando ionoterapia eléctrica, base radium. Curso ozona (fórmula aliento), causa frecuente divorcio. Princesa, 58. Instituto.

COMPRES Y VENTAS Y anillas superiores para confección, rosa, blanca, fresca, azulina, una peseta maldón. Toquillones, toquillas, pelerías, bandos modelos, preciosos sratos, Manuel Codes, Aroha, 9.

ESPECIFICOS Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósito, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS Alambre galvanizado de parrales, usado. Guillermo Herrera. Almería.

Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viente. Jardines, 15, principal izquierda.

Como propaganda hará un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género en pesetas 75. Sastreía G. N. varro, Arenal, 10, principal.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaisting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

MANGUITOS Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28.

CAMAS únicas q. garantizan su dorado. Inigualable, es la acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

LINOLEUM Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Auchillado y enc.º pisos. T.º 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobras monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.